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Iš Amerikos šioje valstijoje buvo 44 
I streikai, kuriuose dalyvavo 
• G,659 darbininkai; pasidau­
gino unijų ir jų narių skait- 

Įlius — susidarė 11 naujųPriedas prie biliaus.
Washington. 1). C. Kon- unijų, o naujų narių perei- 

greso imigracijos komitetas tais metais į unijas prisira- 
priėmęs drastišką priedą še 4,250. 
prie Burnett-Dillingham bi- --------------
liaus. Tasai priedas reika- Gydo nuo cigaretų rūkymo. 
Jauja, kad visi tie, kurie pri- New Y or, N. Y. Iš šio mie- 
sidės prie skelbimo bei mo- sto praneša, kad John J. 
kymo naikinti privatinę McGovern iš Hobokeno dar- 
nuosavybę. karingosios su-buojasi bei stengiasi atpra- 
fragistės. butų iš Amerikos Į tinti jaunus 

rtleportuojami, nežiūrint 
ar jie bus u kęsai ar ne.

dė ant gatvės kalbėti darbi­
ninkų organizatoriui Ed- 
wardui S. Ago iš Bostono. 
Nepaklausius pirmutiniojo 
policijos paliepimo bei pasi­
ryžus antrą syki kalbėti, po­
licija jį suareštavo.

lorado valstijos žemes, kur 
randasi radiumas. brangu­
sis mineralas, o vietos val­
džia nenori jų atiduoti bei 
iš savo globos paleisti. Pa­
matysime gi, katra pusė lai­
mės.

nio bankan 2,500,000 dol. ano
Šitas atsargumas, 1 
jiems nurodyta, daroma tik 
tuo tikslu, kad išvengus be-

ocijalistas-revoliucijo- 
s, kuris išrinktas at­

stovu. Jisai gavęs su virš 
11.000 balsu. Ekstremistai

kaip nieriu

reikalingo tarybų vedimo, delei tų laimėjimų labai 
džiaugiasi. Po rinkimų bu­
vusios visam mieste didelės

Gompers gina Darbo 
Federaciją.

Indianapolis, Ind. Sausio 
29 d. Darbo Federacijos pre­
zidentas, Samuel Gompers, 
kalbėjo angliakasių unijos 

’konvencijoje. Jisai savo 
i kalboje stengėsi apginti 
‘Darbo Federaciją ‘r jos val­
dybą, ant kurios užsipuolė 

Į vakarinės angliakasiu fede­
racijos prezidentas Charles 

Į H. Moyer. P-as Moyeris ke­
liatą dienų atgal savo kalbo­
je išsireiškęs, jog jei Michi- 
Į gano valstijos streikas bu- 

s, tai visa 
i t įkaite pulsianti ant Darbo 

iiikvti Federacijos valdybos už jos 
c, ‘i_.į i neveiklumą. Anot jo. Dar- 

tam tikėti, o ypač todėl, kadP9 Feoeracija jra reancijo-i 
dabar visuose didmiesčiuose Į ni?.r.1S:^a’ suakmenėjusi, kir- 
prlvist. įvairiausios rūšies:suėsta ir negyva .Į 
daktarų, kurių svarbiausias P; Moyeris koris-1
tikslas — pinigu pelnymas. HT0 Xa^tU> kad Darbo

I Federacijos valdyba, pildan-. 
Sudegė spaustuve taryba, susidedanti iš;

Bangor, Me. Sausio 28 d. < vadinamų “booze-fig^
užsidegė namas, kuriame! 
buvo leidžiamas anglų dien­
raštis “Bangor Daily 
News”. Visų-pirma gaisras 
pasirodęs spausdinamajam I

- - - - ku_Į
inOS’ne uuvu ant licviuju uti nei-' •. , . , - - . j
fab- Virtojo augstų, ir sunaikino ■ aipą stik]aj

moteris-darbininkes. visaką, kas tik ten buvo. A i-i ‘

> vaikinus nuo 
to cigaretų rūkymo. Sausio 

29 d. vakarą pas jį susirin- 
Įkę arti trijų šimtų vyrii ir 
vaikiščių, idant jis juos iš- 

_____gydytų arba atpratintų nuo 
susirinkime Bry- to įpročio, kuris nemaža pi­

nigų ištraukia. Jisai tą ne­
va “ligą” gydąs tokiuo'bu­
du: išplaująs gerklę azotine 
rūgščia. Išplovus tuo skys-.-. .
tiniu cerkle, rūkytojas, ku- pridaĮmeta-: 
ris pirmiau rūke, esą, nebe-!L . 
noris ir nebegalįs ' ” 
Gal tai ir tiesa, nor

Bryanas už žmonių 
skyrimą.

Viename 
anas išsireiškęs, jog jis sto­
vįs už tai, kad patįs žmonės 
skirtų kandidatą į Suv. 
Valst. prezidentus. Kuo­
met patįs žmonės pradėsią 
skirti kandidates į šio kraš­
to prezidentus, tubmet pasi­
baigsianti Wall gatvės galy­
bė. kuri ligi šiol kontrolia­
vo prezidento rinkimus. Be 
to, jis savo kalboje nurodė, 
kad ligi tol, kol Wall gatvė 
kontroliuos finansinius šio 
krašte reikalus, nebusią ga­
lima perlejsti įstatymų prieš' 
trustus.

Moteris pas prezidentą.
Šios, savaitės pirmadienio 

popietyje prezidentas ren­
giasi priimti moterų delega-
VX|t£ £. VXX1X1£ V dlb* . w - -

tijtu Ta suside-statomuoju kambariu,
danti iš 400 moterų, kurios rie buvo ant trečiojo bei ket 
atstovaują tų valstijų 
rikų i 
Jos reikalausiančios, idant 
prezidentas Wilsonas pa­
remtų moterų reikalavimą 
lygių su vyrais ’ balsavimo 
teisiu.

nes gal but čia esąs reikalas 
stupaprastais koncesijų jieš- 
kotojais, ir todėl pinigyno demonstracijos, kuriose da- 
ministerija dar nepasiren- lyvavo Cipriano šalininkai, 
gus tokio leidimo duoti. Tečiau sakoma, kad valdžia 
Kiek ligi šiol iš ' oficijalių jo išrinkimo nepripažįsian- 
šaltinių patirta, dar niekas ti, nes jis nesenai sėdėjęs

Sh eikierių šelpimui.
Lansing, Mich, Darbo 

Federacijos Michigano vals­
tijoje viršininkai savo kon­
ferencijoje nutarė daryti nepadėjęs bahkan reikalai!- kalėjime ir nuo jo atimtos 
pienus tam tikro fondo in-ujamos pinigų sumos ir nie-kai-kurios teisės, 
kūrimui, iš kurio bus imami. kas nepadaręs formalinės Į 
pinigai Calumeto sričių aplikacijos tos koncesijos; 
streiko tęsimui bei streikie-; gavimui. Autoritetiniuose Į 
rių sušelpimui. Tasai strei- j rateliuose kalbama, kad pa­
kas, kaip žinoma, prasidėjo Į siryžiniai sustiprinti Rusi-i 
pereitais metais liepos mė-. jos 
nesyje ir vis dar tebesitęsia. Į sius, 

-- : va 
Padidino algas. i Suv., 

New York, N. Y. Pasta-Įkvos

Revoliucija Haiti 
respublikoje.

Port au Prince, Haiti. Re- 
voliucijinis judėjimas Haiti 
respublikoje kasdien auga 
ir apsiaučia -.vis didesnius 
plotus. Visi šiaurinės res­
publikos dalies miestų gy­
ventojai sukilo, apsiginkla­
vo ir eina prieš valdžią. Re- 
voliuc’jonieriams pasisekė 
taipgi užimti keliatą svar- . 
besnių vietų, kas padidino 
jų energiją ir padrąsino 
juos. Taipgi ir pietinėje 
respublikos dalyje revoliuci- 
jinis padėjimas progresuo­
ja. Sausio 25 d. į Haiti van­
denynus atplaukęs Ameri­
kos laivas “Montana”, kuris 
dabos savo ukėsų reikalus. 
—Prezidentūros geidžia du 
revoliucijonieriu, būtent se­
natorius Davilmar Theodo­
re, kuris sukėlęs revoliuciji- 
nį judėjimą ir gen. Beliard, 

__________ _ .. . . . . _ kuris veda šiauriu ręvoliuci-^;
Turės pasakyti, kiek turi AVatsoną, amatų i ederącijos poliu- 

metų. ’prezidentą, Poutsmą, gele-;
I Chicagos miesto moteris, ižinkelm darbininkų diaugi-j 

. - I alaus iauTabaifftas"die-n01‘čs dalyvauti aldcrp0^, ^retoriJb baina, geue-. 
su nuostoliu-dar neapskaitė,;c ‘ ji t- 'menu skyrimuose turesian- amatu iedeiacijo> .'-e-,lėčiau spreidžiama, kad jie "°8 U Jlsai I
sieksią arti 35,000 dolari-i |l»r kaip n-visuomet gera- 

’ 4 me taip dvasiniame, taip ir Į į
fizikiniame padėjime, nors 

i. Į jau sulaukęs 64 metų am­
žiaus.

Toliau jis stengėsi užgin­
čyti, buk Darbo Federacija 

j daranti kliūtis ir neduodan­
ti Įvykti industrialiniam 
unijonizmui.

Pagaliaus, priėjus prie 
Michigano vario kasyklų 
streiko, p. Gompers stengė­
si priparodyti, kad jis sten­
giasi, kiek tik išgalėdamas, 
paremti tą streiką.

Kaip ten nebūtų, bet dau­
guma veiklesnių unijonistų 
kritikuoja Darbo Federaci­
ją, daro jai įvairiausių prie­
kaištų, kurie dažnai sutinka 
su tiesa. Štai ir dabar p. 
Gompersas, kuomet jo veda­
mai organizacijai primesta 
“reakcijonieriškumas, suak­
menėjimas, kad ji kirmėlių 
suėsta ir negyva,” kuomet 
primesta tos organizacijos 
pildančiajai tarybai neveik­
lumas, vietoje tuos užmeti­
mus atremti, jis pradėjo aiš­
kinti, kiek kas geria ir kuo­
met geria, kad jis pats turi 
tiek tai metų, kad jis yra 
sveikas. Tokie ad absur- 
dum vedantie išskaitliavi- 
mai-argumentai tik juokus 
sukelia ir nieko nepertikri­
na.

Amerikos ry- 
inicijati- 
generalis

ir 
kuriems

padaręs
Valst. konsulis ir Mas- 
komercijos rūmas, gū­

romis dienomis Coney Is- Įima tikėtis busią produkti-
land’o ir Brooklyn’o geležin-l viski bei vesią gerojon pū­
kelio kompanija padidinusi Įsėn 
savo darbininkams 
ant 10 nuošimčių.

ers”. “kovotojų su skysti­
mu”.

P-as Gompers visų-pirma 
paaiškino, kad pildančios; 
tarybos 8 nariai (viso joje 
yrą, 11esą .pib?’ _bląivįnjn-, 
kai, negeria nei lašelio. Du 

i tarybos nariu gerią po tra-Į

Kiek išleista mokyklų 
užlaikymui.

Chicago, Ill. Pereitai? 
metais viešųjų Chicagos mo­
kyklų išlaidos siek" 14.00L 
000 dol. Šiemet gi moKjkb; 
užlaikymui reikės, kaip pa­
skelbė edukacijos taryba 
16,700,000 dolarių. Taigi 
šiemet mokyklų sąmata tu­
rės but padidinta 2 milijo­
nai^ dolarių.

bet abejotina, ar tų 
algas j dviejų viešpatijų santikiai 

i pasiekę tokio laipsnio, kad 
Į garantuotų Amerikos fi- 
nansieriams, jog jie gali 
steigti Rusijoje specijalį 
banka.

Deportavo streiko vadovus.
Londonas, Anglija. Smar­

kiausias Britiškosios vieš- 
patijC?- žingsnis, koks kuo­
met nors buvo žengtas, tai 
nutarimą? h kortuoti Pietų 
Afrikos s vadovus. Ši­
tas nu t' sia de­

] prezidentą, Poutsmą, gele

Gaisras sunaikino.
Manchester, N. H. Perei-

Gompersas ragina daryti tą savaitę iškilo gaisras 
tardymus. Į “Merchants Exchange” na-

Sausio 21 dieną praneša mę, kuris užėmė čielą bloką 
iš Washingtono. jog Darbo tarpe Manchester, Elm ir 
Federacijos prezidentas, Sa- Hanover gatvių, ir sunaiki- 
muel Qompers, ragina Suv.! no jį. Šitam name buvo dvi 
Valst. parlamento atstovus dideli krautuvi, du banku ir 
tardyti Michigano Vario ka- ‘Western Union” telegrafų 
sykių ir Colorado angliaka-; kompanijos kontorai. Pa- 
sių streikų padėjimą. Tok- daryti nuostoliai sieksią 
sai streiko padėjimo tardy- 500,000 dolarių.
mas kasyklų savininkams 
ne labai geistinas, todėl jie 
stengiasi parlamento na­
riams inkalbėti, kad tai vi­
siškai nereikalingas darbas, 
kuris trukdysiąs streiko už­
baigimą. Nemalonu, mat, 
bus kasyklų savininkams, 
kai iškels aikštėn' daugybę 
jų šunybių.

Tą pačią dieną senato 
darbo komitetui inteikta 
tam tikrą rezoliuciją, ragi­
nanti daryti kuopilniau- 
sius tardymus industrialio 
padėjimo Colorado valstijos 
angliakasyklų apskričių, ku­
riuose streikuojama. Tą re­
zoliuciją padavęs senatorius 
Thomas. _ .

•*

■

Kiek atsiėjo streikai.
Providence, R. I. Pereitų 

metų streikai ir lokautai pa­
darę daug nuostolių darbi­
ninkams ir darbdaviams. 
Darbininkų nuostoliai siekią 
122,855, o darbdavių — 
350,000 dolarių. šitas sta­
tistikas paėmę laikraščiai iš 
metinio raporto, kurį indu- 
strialių statistikų koųiisijo- 
nierius padavęs vietos legis- 
laturai. Pereitais metais

. Pa­
sieksią

Panamos kanalo srities 
gubernatorių.

Washington. D. C. Iš šio 
miesto pranešta, kad prezi­
dentas Wilsonas Panamos 
kanalo srities gubernatorių 
skiriąs pulkininką George 
W. Goothals, kuris tiek dva­
sinio truso prie to kanalo 
pridėjo.

Už pagelbą kalėjimam
Winipeg, Man., Kanada. 

Policijos tarnas Joseph 
Reid, kuris pagelbėjęs Plum 
Coule banditui, Kraučenkai, 
iš kalėjimo pabėgti, nuteis­
tas septyniems metams ka­
lėjimo. Reidas buvo kalti­
namas užtat, kad jis 
Kraučenkai, kuris išplėšęs 
Plum Coule banką ir nužu­
dęs kasierių, suteikęs virvę, 
revolverį ir raktą, ir tuo bu­
du pagelbėjęs nesenai 
bėgti. Kraučenka tapo 
gautas ir dabar laukia 
smo.-

pa- 
pa- 
tei-

Uždraudė kalbėti.
Claremont, N. H. Sausio 

27 d. vietos policija uždrau-

V ' * ' ** - " z! ’ ’ "'i

i čios jpasakyti užsiregistruo- 
| jant, kiek turi metų. To rei- 
ikalauja rinkimų komisijo- 
nieriai. Pamatysime, ar 
daug jų turės tiek drąsos, 

i kad “paskelbti” rinkimų ko- 
: misijonieriams apie savo 
amžių.

Ammons prieš radiumo 
pieną.

Denver, Col. šios valsti­
jos gubernatorius Ammons 
pasiryžęs aktiviai dalyvauti 
tame judėjime, kuris sukel­
ta prieš federalinę valdžią. 
Federalinė valdžia, mat, no­
ri paimti į savo rankas Co-

Susimušė laivai.
Norfolk, Va. Bevieliniu 

telegrafu pranešta “Associa 
ted Press” agentūrai, jog 
sausio 30 d. naktį du laivu, 
“Nantucket” ir “Monroe”, 
susimušė. Tuo laiku jurą 
buvo apsiautę tirštos miglos 
ir deki tos priežasties ta ne­
laimė atsitiko. Ant abiejų 
laivų yra pasažieriai. — Vė­
liau atėjusi depeša prane­
šanti, kad laivas “Monroe” 
nuskendęs. Pilnesnių žinių 
apie tą atsitikimą trūksta.

šaltas atsinešimas.
Peterburgas, Rusija. Sau­

sio 28 d. tūla rusų grapė ne- 
formaliniu budu kreipusės i 
Rusijos pinigyno ministeri­
ją su tikslu išgauti nuo jos 
leidimą Įsteigimui rusų- 
amerikonų banko, kuris 
veiktų taip Rusijoje, taip ir 
Amerikoje. Aplikantai nu­
rodę, kad jie yra sąryšije su 
dideliais Amerikos bankų 
interesais. Jiems, trumpai 
ir šaltai, atsakyta, kad jokių 
diskusijų apie tą dalyką ne­
gali: būti, pakol nebus pa­
duota paranka siekianti pu­
sę viso kapitalo, pakol nebus 
padėta Peterburgo ar užsie-

Vilkai šudra
______ u Paryžius, Franci., 

jkretorių, Masoną, Crawfor-Į staruoju šalčių metu ų- 
dą, Waterstona bei Kenda- troliuose Francijos apskri­
tą, ir socijalistų vadovus:ičiuose pasirodę gaujos isba- 
’ McKerrallą, Livingstoną ir! dėjusių vilkų, kurie užpuo- 
I Morganą. Juos vsus stipri pa ant žmonių ir gyvulių. 
Į kareiviu sargyba nulydėjo i i Netoli Periguex vilkai už- 
Natalą/o iš ten laivu veš į Įpuolę ant grįžtančios iš mo- 
Angliją.
stos nei prie vienos 
plaukes, ty. 
Angliją.

Sunku tuo tarpu pasaky­
ti, kokį įspūdį padarys į dar­
bininkų judėjimą šitas jų 
vadovai deportavimas. Vy­
riausio Anglijos darbininkų Į paklausta sukilėlių vadovo 
vadovai sako, kad šitas į 
žingsnis yra revoliucijoniš­
kas, nors maža . tegalima, 
girdi, padaryti prieš parla­
mento atidarymą.

Valdžia tokį savo pasiel­
gimą gina tuo, buk ją pri­
vertusiu tuos darbininkų 
vadovus deportuoti du se­
kančiu pamatiniu dalyku: 
1) nepaprasti vietos unijų 
santikiai ir 2) kad neduoti 
progos juodveidžiams sukil­
ti, kurių esą 9 kartus dau­
giau, negu baltųjų. Kiek 
tame yra tiesos, apie tai at­
eitis mums parodys.

iš ten laivu veš į!. _ „ . _
„ Šis laivas nepri-; kyklos mokines ir ją sudras- 
r_l_ .1__ ; prie- kę. Apsigynimui nuo vilkų
y. plauks stačiai i. organizuojasi žmonių bū­

riai.

Iš Meksiko padangės._ _ 
Juarez, Meksiko. Nesenai

gen. Francisco Villa, kaip il­
gai dar tęsis Meksikoj ne­
santaika, apiplėšimai, turto 
naikinimas ir kiti panašus 
dalykai, kurie su ta nesan­
taika surišti? Be to, jo do- 
ma atkreipta Į Zapato ir ki­
tų sukilėlių vadovų bei jų 
pasekėjų darbus, kurie sa­
varankiai veikia. Gen. Vil­
la paaiškinęs, kad visa tai, 
kas augščiau paminėta, taip 
greit pranyks, kaip greit 
bus sunaikinta Huertos val­
džia. Jisai pasakęs, kad 
Meksiko krašte tėra tik vie­
na revoliucija. Kitoms, taip 
vadinamoms neprigulmingų 
sukilėlių spėkoms, leidžiama 
veikti todėl, kad jos prigelb­
sti varyti pradėtąjį darbą 
pirmyn. Kas tik einąs prieš 
Huertą, tas remias sukilė­
lius, kurie nori Huerto val­
džią sugriauti. Bet, kaip 

Įtik Huertos valdžia puls,

Marokko sukilėlių vadovas 
pasidavė. 

Paryžius, Francija. Laik­
raščiai tik ką dabar paskel­
bė, kad garsusis marokietis, 
Kaid Anflous, kuris labai 
priešinosi franeuzų intakai, 
kuri skleidžiama Pietų Ma- Į__________ _____ __ ,
rokkoje, pagaliaus pasida-1 tuojau neprigulmingųjų su- 
vęs. ' . ...............

Komunistas išrinktas 
atstovu.

Milanas, Italija. Sausio 
25 d. atstovų rinkimuose lai­
mėjo taipgi Amilcare Cipri-

kilėlių veikimas turės pasi­
baigti, o su jais ir visos to 
krašto bėdos-vargai, kurie 
ligi šiol žmones kamuoja ir 
vargina. Niekas taip negei- 
džiąs ramybės, kaip gen. Fr. 
Villa.

1
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Mahometonai nori savo prof. Leonard nurodę, kad 
valdono. ekonomijos mokslų moky-

Viena, Austrija. Politikie-: mas neturėtų būti pavestas 
riai tuo tarpu labai užimti politikieriams, partijoms 
savo reikalais, kurie palie- arba vienos kurios klasės 
čia vien tik jų šalis, ir delei atstovams, kurie tempia 
to sako, kad artimuose ry- juos ant savo klasinio kur­
tuose gali ištikti ekspliozija, palio, bet tų mokslų žino- 
kuri pasėtų Europoje karą, vams-mokytojams.
Taigi, Europos politikie­
riams rupi greičiau savi 
reikalai ir jų doma į tuos 
reikalus yra nukreipta, o

Maeterlincko, kuris rašo!sniegą kasant, į dieną uždir- 
franeuzų kalba. Taigi viaibama į 2ĮZ> rublio, o be — 
jo raštai dabar bus drau-po rublį gauna. Už pusant- 
džiami katalikams skaityti. Iro rublio parsisamdo kasti 

j visą naktį. Mat, nėra blo­
ga be gera.

M. Dideikis.

Aštuoniolikai mėnesių 
kalėjimo.

Londonas, Anglija. Sau- 
tuo tarpu Albanija laukia šio 29 d. praneša iš Londono, 
valdono ir vis nesulaukia, kur gauta iš Siberijos ži- 
Didžiuma Albanijos gyven-inios, jog Rusijos vyriausy- 
tojų, matydami kad Europa bė nuteisusi už pasikėsini- 
tniega, pradeda rupinties mą iš Siberijos pabėgti po- 
patįs ir patįs nori pasiskir- nią Katriną Buškovskają, 
ti sau valdoną. Su virš:vieną Rusijos revoliucijos 
trečdalis visų gyventojų rei- vadovių, aštuoniolikai mė- 
kalauja, kad Albaniją valdy-: nešiu kalėjimo. Ją, kaip ži- 
tų mahometonų tikybosinoma, išvarė Į Siberiją ko- 
žmogus. vo mėnesyje 1910 metais. Ir 

j ji pasikėsino iš ten pabėgti 
žada jau du sykiu, bet vis nepa- 

sisekė. Ponia K. Breškov- 
Sau-įskaja jau pasiekus 70 savo 

su virš 25

Alsatijos viršininkai 
atsistatydinti.

Bėdinas, Vokietija.
šio 28 d. sužinota, kad gra-Į amžiaus metus;
fas Charles von Wedel, EI- metus praleidusi kalėjimuo- 
sas-Lotaringijos general-gu- se arba ištrėmimuose, 
gubernatorius ir baronas'turi ne maža vargo 1 
Zorn von Bulach, viešpatį-: 
jos skreterijatas, pasiryžę 
atsistatydinti. Apie tą jų-i 
dviejų pasiryžimą pranešęs nuo Ivodžima salos i 
laikraštis “Koelnisch Gazet- džiusi nauja vulkaniška sa­
te”. Jųdviejų atsistatydini- Ja, kuri siekianti penkių my- 
mo priežasčia busią ne kaspių platumos bei ilgumos ir 
kita, kaip tik pastarieji ne-. tūkstantį pėdų augštumos. 
sutikimai, kurie Zaberne iš-' 
kilo tarp civilinių žmonių ir Į 
kariuomenės viršininkų.

IX I 5 -4.. - v ~ Vilniaus bažnyčių albumą 
■ C I lt TllVOę i paskelbė išleisias Vilniaus 1O UVIU TUO. fotografas J. Bulhak’as.

----------- (Tikriau sakant, bus tai ne 
švietimo ministerija pra-jyien Vilniuas bažnyčių, bet 

nešė Vilniaus mokslo apy-1 išviso visų Vilniaus įdomes- 
gardai, kad susitarusi su I nių senovinių rūmų, namų 
karo ministerija išradusi ir gatvelių albumas, tik į 
galimu tiems mokytojų se- pirmąjį tomą (to albumo ke- 
minarijų ir mokyklų auklė- tina būti keletas tomų) įei- 
tiniams, kuriems metas sto- siunčios Vilniaus bažnyčios, 
ti kariuomenėn, atidėti sto- išviso 30 fotografijų. Lei- 
jimą kariuomenėn ligi 22 dinis brangokas, nes tik vie- 
metų, ligi jie nebaigsią savo nas pirmasai tomas kainuo- 
mokslų. Tik reikėsią laikiusias 25 rublius.
paduoti tam tikrą prašymą --------------
apskričių ar miestų karino-, Teismas. Gruodžio 19 d. 
menės valdyboms (prisut-1 Vilniaus apygardos teismas 
stvije).

vyrų ir mergaičių — yra 
miesto Įsteigti ir viena kitą 
stiprina, viena kitai padeda. 
Įstojamieji Į antrąjį pusme­
tį kvotiniai Ukmergės mer­
gaičių gimnazijoje į I, II, 
III, IV ir V klases prasidėjo 
po Naujuju Metu sausio 7 d.

P.

buvo keno nužudytas — tu­
rėjo Įsmeigtą į galvą peilį.

, kur 
kęsti.

Nauja sala.
Tokijo, Japonija. Netoli 

pasiro-

Už slaptą lenkų mokyklą liaus
Vilniaus gubernatorius ka-("Lietuvos žinių 
mergeris Veriovkinas nu-; Ūkininko” redakcijomis, 
baudė admistrativiniu buduj /L. ž.” 66 N. š. m. buvo įdė- 
100 rublių pabaudos arba Šalusios apie A. Smilgą raši- 
savai temis kalėjimo Ber-ipi "Redaktorius — polici- 
nardą Stefanavičių, kam da- jus agentas”, taip ir “L. U.” 
vęs savo namuose (I’olanu š. m. num. paminėjo apie 
dvare, Vileikos apskr.) bu-j “redaktoriaus nenusiseki-

Kaltinėnai, Kauno gub. 
Pas mus ir žydeliai prie sa­
vo krautuvėlių iškabino ša­
lę rusiškų ir lietuviškus pa­
rašus. Tik tie lietuviški pa­
rašai, Dieve apsaugok! An­
tai Saj'aus, vadinamo Lau- 
koviškio, iškaba:
Moskovine, Peterburgskine 

Lodsiskine, drobusine 
tavo re.

Nuo gruodžio 1 d. čia ati­
darė telegrafo skyrių. Ati­
darius jį, pačtas persikėlė į 
kitus namus. O kur buvo 

____  ______ I pirmiau pačtas, dabar apsi- 
nagrinėjo buvusio “Lietu-1 gyveno, iš kasžin-kur atsi- 
viu Laikraščio” redakto-! beldęs, žydas su loterija.

A. Smilgos bylą su Žmonės veržiasi pas jį per 
” ir “Liet, kits-kitą, D1"'"—— ----- •’

Nerio užtvinkimas. Ne­
rys užsalte užšalo, tik že­
miau Kauno, matyt, kur už­
sikimšo ir per atadrekius 
vandens pribuvo, kad Kau­
nu, kur per Nerį yra tiltas, 
taip patvino, kad iš Slaba­
dos pusės vanduo išsiliejo. 
Parvažiuoti per upę negali­
ma, jei bent dabar gerokai 
ledas Įšaltu.

— “Viltis”. —

LIETUVIAI AMERIKOJ.

žemes drebėjimas 
Argentinoje.

Buenos Aires, Argentina.
.„šio 28 d. Mendoza inies- 

| to apielinkėje buvęs žemės 
. kuris apsireiš-

_ . ~ , Buenos Aires, Argentina.
Ba savimo teises čekų Sausio 28 d. Mendoza mies- 

moterims. Ito apielinkėje buvęs žemės
Londonas, Anglija. Speci- drebėjimas, kuris apsireiš- 

jale depeša iš \ ienos pra-ikęs požeminių dundėjimų 
nešta, kad Austrijos minis-;pavidale. Tie dundėjimai 
terių pirmininkas painfor-1sukėlė tarp žmoniu ne maža 
mavęs vokiečių ir čekų par- baimės. Miestas ’ Mendoza 
tijų vadovams Čekų parla- stovi apie 60 mylių nuo ug- 
mente, jog Austrijos valdžia niakalnio Aconcagua, kuris 
sumaniusi pakeisti Čekijos 1861 m. ji buvo suardęs, 
konstituciją taip, kad ir mo-:Mendozoje ' dabar gv^.na 
teris butų prileidžiamos prie; apie 30,000 žmonių, 
balsavimo. I  _

Tramvajų Į Betliejų 
Jeruzalė, Palestina.

Busian<: inijos

_»elią iš 
,iejų, ir ap- 

uzalės miestą 
sviesa. Tą leidimą 

». 3 vienas franeuzų ban­
kas nuo Turkijos vyriausy­
bės, kuriai paskolino pi­
nigų nupirkimui iš Brazi­
lijos drednoto "Rio Janei­
ro”.

Sumažėjo eksportai.
Ghent, Belgija, Pereitais 

metais per 11 mėnesių įvež­
ta į Belgiją 29,758,168 met- 
riškų tonų, siekiančių 4,499, 
141,000 frankų vertės. Iš­
vežta gi tuo pačiu laiku 18, 
961,884 tonų. siekiančių 
3.285,572.000 frankų vertės. 
Taigi, palyginus tas skaitli­
nes, pasirodo, kad eksportai 
sumažėjo ant 166,000,000 
frankų arba ant 4.8 nuošim­
čių.

Trokšta mokslo.
Bristol, Anglija. Pasta­

romis dienomis Bristoliuje 
buvo istorinės asociacijos 
susirinkimas, kuriame prof. 
G. Hare Leonard skaitė pa­
skaitą temoje “Istorijos ir 
darbininko žmogaus studi­
ja”. Jisai nurodė, kad tarp 
darbininkų taip vyrų, taip 
ir moterų pabudęs troški­
mas mokslo, troškimas kul­
tūros. Pažymėtina tai, kad 
darbininkai labiausia sten­
giasi susipažinti su politiki- j 
ne ekonomija. Anglijos li­
teratūrą studijuojąs daug 
mažesnis skaitlius.

Be to, pažymėtina dar ir 
tas apsireiškimas, kuris pla­
čiai tarp darbininkų esą pa­
plitęs, kad jie nenoriai arba 
labai mažai testudijuoja is­
toriją, kuri yra tikru žini­
jos šaltiniu. Ir pagaliaus

LAWRENCE, MASS.
Urnai ir netikėtai musų 

koloniją aplankė Mažosios 
Lietuvos veikėjas, “Birutės” 
ir “Sūkurio” laikraščių lei­
dėjas ir redaktorius, p. J. 
Vanagaitis. Vos vieną va­
karą spėjome nekuriose 
krautuvėse padėti parašy­
tus lapelius-pagarsinimus, o 
jau antram vakare, tai buvo 
20 d. sausio š. m., ir prakal­
bos. Kadangi diena buvo 
gan snieginga, podraug toks 
umus laikas ir tik ranka ke­
li parašyti pagarsinimai, 
tad ir klausytojų prisirinko 
mažas ir visai mažas skait­
lius, vos gal kiek dauginus 
kaip šimtas. P-as Vanagai­
tis teikėsi aiškiai ir vaizdin­
gai. rodos, it paskaitą skai­
tydamas, supažindinti klau­
sytojus su Mažosios Lietu­
vos padėjimu ir broliais lie- 
tuviais-p ruseliais. Daug- 
daug visko savo turiningoje 
kalboj papasakojo, apibriež- 

! damas vaizdžiai vokiečių 
!įstaigas, kaip tai: mokyklą, 
i bažnyčią, kariumenę ir laik­
raštiją, kurios visomis jie— 

igomis pasiryžę germanizuo- 
l ti (vokietinti) Mažosios Lie­
tuvos lietuvius. Nurodė anų 

j įstaigų budus, kuriais pasi­
naudodami lengviau prieina 
prie lietuvių ir ištautina 

j juos. Tvirčiausiais įran­
kiais germanizavimo Mažo- 

ge su adresu įteikė jie Gru-jsios Lietu .<* mokyto- 
zenbergui “toros” kningą. Į jai, kunigai-pastoriai, orga- 

_ u “ inizatoriai kareiviškos drau- 
Liepojuje suėmė atvykusįĮ gi jos ir pagaliaus spauda-

labiausia jauni­
mas, kad 2—3 rublius pralo- 
šus — išlošti kokį niekniekį 
už 5 kap.

M. Gudruolis.

Vilka viskis, Suv. g. Gruo 
džio 22 d. Vilkaviškio mies

tą mokyklai ir mokytojui1 mus’. Delei to A. Smilga, ’ to Jauke rado sušalusį gir- 
gyventi. Mokytojas Petras pasiremdamas 1039 punktu tuokų .Motiejų Širvį, kursai 
Stefanavičius ‘gavo 50 rub. baudžiamųjų įstatymų, pa-""* v
pabaudos arba dvi savaiti 
kalėjimo.

Strunaičiai, Vilniaus gub. 
Strimaičių miestelis nedide­
lis, ant kalno stovi graži 
muro bažnyčia. Parapijo-Į 
nu apie 4,000, beveik visi lie­
tuviai, išskyrus keliasde­
šimtį žmonių, turinčių pre­
tenziją prie “lenkiškumo”, 
nors ir jie gerai moka lie­
tuviškai. Prieš keliatą me­
tu musų parapijoj klebona­
vo kun. Racevičius,

šaukė tieson atsakomąją 
“L. Ž.” redaktorę Mošin- 
skaitę ir “Liet. Ukin.” re­
daktorę Rodzevičienę, kad 
jos įdėjusios tuos straips- 
jnius <yčia suteršti jo gerą

ant rytojaus buvo palaido­
tas be jokių bažnytinių ap­
eigų ant Vilkaviškio kapinių 
nešventitoj vietoj.

— Šiuo laiku po Vilkaviš­
kio apylinkę skraido kaž-ko- 
kia nepaprasta “viešnia”-

vardą ir pažeminti prieš vi-piga, kuri be jokio pasigailė- 
suomenę jo, kaipo redakto-; jimo varo iš šio pasaulio 
riaus, veikimą. Kaltintojas žmones. Čia žmogus, rodos, 
teisman atvyko natsai, o visiškai sveikas, žiūrėk kri- 
“L. Ž.” ir “L. U.” redakcijas to ir jau nebegyvas, 
atstovavo Vilniaus adv. Le- : 
vinas. Kadangi Smilgos pa- 
duotasai skundas nebuvo iš 

, .’-formulės pusės tinkamai su- 
j , .... „ 1 ?’ ; tvarkytas, tai teismas byladabar mini visi parapųoiųs, > kitan laikan 
Lrmv\ riL'i’n Hirnoio L-n x

Jau 
apie keliolika žmonių mirė.

A. Kalinys.

kaip tikrą dvasišką vadovą 
ir šviesos platintoją. Išva­
žiavus iš strunaiČiu kun. Ra-

Sausio
K3(l UrraiKl- 

pirmininkas,

žiemos kol nebuvo, tai ne­
buvo. r

Vilniaus žydai Įteikė Bei­
liu apgynėjui Peterburgo 
advokatui Gruzenbergui pa- 
sveikinimą-adresą. Įteikė ji 
tam tikra delegacija: rabi-

(.1- p* w 
jos vwwfMeriu 
Veniselos, kuris dabar ke­
liauja po Europą, atvykęs 
dabar Į Austrijos, sostinę — 
Vieną. Berline, Vokietijos 
sostinėje, beviešėdamas kal­
bėjęsis su busiančiuoju Al­
banijos valdonu, su princu 
iš Wiedijos. P-as Veniselos 
taip jau apsilankęs pas gra­
fą Berchtoldą, kur jiedu 
kalbėjosi apie Albanijos rei­
kalus.

Wiedijos princas ne labai 
norįs išsėsti Durazo mieste, 
kur Essad paša, su keliatu 
tūkstančių apsiginklavusių 
šalininkų, laukia savo valdo­
no, idant tinkamai jį pasvei­
kinti.

Essad paša, kaip prane­
šama, šaltai bet ne- 
nuolaidžiai veda dery­
bas ir nori tapti prin­
co viešpatijoje karo mi- 
nisteriu, tą savo reikalavi­
mą paremdamas tuo, kad jis 
dabar esąs de facto šiauri­
nės Albanijos gubernatorių.

—-------- -f—■ uuvo. Bet nūnai susyk at-'nas Fried’as ir dar du Vii-
ceviciui buvo paskirtas kun. | ^ricrUp-^ MeK, ni?AULŽy,4u atstovu , D<av-
Gludinąs,. _ nuris pasižymėjo kad tarp' Marijampolės "''ir
tuo, jog eme įkalbinėti hetu- Kauno sustojo vaikščioję 
viams, kad būtinai reikia automobiliai. Ir tarp Vilka-

itwiL’ -i c-l.-Ti nAT/i imu . - . . 1 .

Atsistatydino.
Bėdinas, Vokietija. Pasta­

rosios žinios praneša, kad 
grafas Wedel, Elsas-Lota- 
ringijos “statthalteris”, ir 
visa ministerija jau atsista­
tydinus, tuo budu išreikšda­
ma protestą karo teismui, 
kuris teisė leitenantą von 
Foerstnerį ir kitus su Za- 
berno incidentu sujungtus 
bei kariuomenėj tarnaujan­
čius.

viams, 
mokinties lenkiškų poterių 
ir kalbėti. Prie kun. Race- 
vičiaus buvo pridedamosios 
pamaldos ir giesmės lietu­
viškai, kun. Glodinas įvedė 
lenkiškas pamaldas, nors jų 
niekas nereikalavo, dėlto, 
kad nesupranta. Tečiau kle­
bonui paagitavus pavyko 
įbrukti lenkų kalbą Strūnai­
čiu bažnyčion. Nuo to lai­
ko lig šiai dienai ir esti vie­
nas sekmadienis lenkiškai, 
antras lietuviškai. Parapi­
joms kalba namie lietuviš­
kai, o meldžias lenkiškai. 
Dabartinis klebonas *kun. 
Šabanavičius šventai prisi­
laiko kun. Glodino palikimo, 
bijodamas nors šiek-tiek 
praplatinti lietuvių tęises, 
nors jam buvo paliepta ofi- 
ciališkai vyskupijos valdy­
tojo duoti lietuviams du 
sekmadieniu, o trečią palik­
ti norintiems lenkiškai. Var­
gonininkas, lietuvis, buvo 
pradėjęs mokinti chorą baž­
nytinių giesmių ir tautiškų 
dainelių ir žaislų, bet kle­
bonas, kai tik sužinojo, pri­
pažino “vakaruškomis' 
uždraudė.

viškio ir Suvalkų ketina su­
stoti vaikščioję. V. ž.

Kninga apie kun. Pranaiti 
ir jo šmeižikus. Žinomas 
lenkų rašytojas ir tai žino­
mas visai ne koks “klerika­
las”, Andrius Nemojewskis 
— išleidęs, kaip praneša “G. 
C.”, kningelę vardu: “Kuni­
gas Pranaitis ir jo prieši­
ninkai”, kurioje pasmerkiąs 
žiaurų žydų užpuolimą ant 
tokio rimto mokslininko, ko- 
kiuo yra kun. Pranaitis, žy­
dų Talmudo žinovas.

ten iš Vilniaus inžinierių 
Slavutinskį, įtariamą, kad 
šnipinėjęs svetimos valsty­
bės naudai. Pas Slavutins- 
ką rado 50 fortifikacijų pie­
nų ir strategijos vietų foto­
grafijų.

Garleva, Suv. gub. Praė­
jusią vasarą valsčiaus teisė­
ju tolesniam laikui buvo vėl 
išrinktas Grybauskas, bet 
vyriausybė jo nepatvirtino. 
Teisėju čia vyriausybė pa­
skyrė Marijampolės apskr. 
teismo sekretorių Karalių.

n.

ir

Vijurkas.

Maeterlincko raštai 
indekse.

Roma, Italija. Sausio 31 
d. telegramos paskelbė, jog 
popiežius paliepęs intraukti 
indeksan visus raštus fla­
mandų, rašytojo, Morris

Mažeikiai. Visoj Žemai­
tijoj buvo taip smarkus pu­
stymai, kad ir senieji, sako­
si, neatmeną. Sniego ant 
vieškelio iki pažastų, nei iš­
eiti, nei išvažiuoti. Mokyk­
los uždaros, turgai tušti. 
Ytin miestelių vargšams bė­
da. Nei valgyti nusipirkti, 
nei šiupulio malkų gauti, o 
čia šaltis į 12 laipsnių. Pa­
tįs traukiniai nogniai vėluo­
jasi. Užtat prie gelžkelio li­
nijų uždarbis. Su arkliu,

Ukmergė, Kauno gub. 
Ukmergės miesto mergaičių 
gimnazija su teisėmis, apie 
kurios pranykimą pereitą 
vasarą pasklidęs buvo netei­
singas gandas net laikraš­
čiuose, tebegyvuoja ir šian­
dien. Teisybė, be daugelio 
kitų sunkenybių, šį rudenį 
reikėjo jai perkentėti dar 
didį smūgi del perdirbinio 
vyrų gimnazijos į pilnateisę, 
nes kai-kurie vyrų gimnazi­
jos mokytojai nebgalėjo sa­
vo darbu bešelpti mergaičių 
gimnazijos del liuoso laiko 
trukumo. Todėl prasidėjus 
jau mokslo metams, reikėjo 
jieškoti dviejų naujų moky­
tojų. Gerai dar, kad pasi­
sekė greit atrasti reikalin­
gų žmonių, kurie savo mok­
slu pilnai atsako gimnazijos 
reikalavimams. Reikia ma­
nyti, jog miesto valdyba ir 
gimnazijų komitetas, tiek 
daug darantis vyrų gimna­
zijai, nepaliks be savo glo­
bos, be savo pašalpos ir mer­
gaičių gimnazijos, — juo la­
biau kad tiedvi gimnaziji —

Varniai, Telšių ap. Tarp 
miestelio gyventojų žydų 
pasirodė karštinė.
greit persimetė Į sodžių.

Pirmieji sodžiaus ligoniai! 
pasirodė esą tie, kurie prieš 
keliatą dienų viešėjo gėrimo 
Įstaigose, kuriose kaip tik 
buvo sergantis žydai.

Apie sanitariškas priemo­
nes sulaikyti ligai negirdėti. 
O galima buvo lengvai ap­
saugoti apylinkę nuo nelai­
mės, laikiniai uždarant už­
krėstąsias gėrimo įstaigas.

Vns.

laikraštija, kuri yra leidžia­
ma vokiečių lietuviškoj su­
darkytoje kalboj ir skiria­
ma lietuviams kaipo “lietu­
viška”. Anot p. Vanagai­
čio, mokyklose lietuvių vai­
kučiams neva aiškinama 
“lietuviška istorija”', kur be 
jokios gėdos mulkinami tie 
mažyčiai, buk jų pratėviai- 
bočiai, Prūsų Lietuvos lietu­
viai, yra buvę “nevalninkai” 
ir prusai juos parsivežę pas 
savę ir suteikę begalo malo­
nių ir apgyvendino ant visa­
dos tarp savęs ir tt. Baž­
nyčiose kunigai-pastoriai 
darbuojasi uoliausia germa­
nizuodami lietuvius ir už tai 
tik jie gauna už savo pasi­
darbavimus nuo “ciecoriš-

Aleksotas, Suv. gub. Va­
kare gruodžio 22 d. (s. kai.) 
užmušė čia vietos gyventoją 
Vilionį jo paties namuose. 
Vilionis Kauno ligoninėje 
ryto metą pasimirė, 
žudžiai suimti.

Nemunas ties 
dvaru išmetė ant 
prigėrusio kareivio 
ir vieno Kauno fabrikų dar­
bininko kūną. Šits, matyt,

klClA v 1111 Llo 11LLU LlUvultij 

Liga kos” valdžios neaprubežiuo- 
tai augštas užmokestis, ap­
dalinami dvarais, ii* keliami 
į vyskupus. Kariuomenė —• 
tai garbinga įstaiga, o lietu­
vių būdas — jieškojimas 
tuščių garbių, ir tokiu budu 
grūste grūdasi lietuvių jau­
nimas saunoriai kariuome­
nėn; iš jų susidaro net 
grynai lietuviški pulkai.

Negana to; yra suorgani­
zuota vadinama kareiviško­
ji draugija, kurion traukia­
mi lietuviai-jaunuoliai prisi­
rengimui tikroj on kariuo­
menėn, o atsitarnavusieji 
kariuomenėje čia pritrau­
kiami būti mokytojais. Šios 
organizuotos plačios drau­
gijos kuopų viršininkais 
tankiausia randas pastoriai- 
kunigai ir tie ponai vietoje 
būti skelbėjais doros, plati­
na girtuoklystę, paleistuvy­
stę susikviesdami į smukles 
savo kareivius, by tik leng-

Žmog-

Marvos 
kranto 
lavoną

2
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ATEITIS

Kooperacijos žlugimas, be

Bet kas gi tame kaltas?

jos Įsteigėjai

atšaldė 
nuo

CHICAGO, ILL.
Tikiu, 

gerb. “Ateities

vadinamų “Stock Vardais

renkama šiems metams val­
dyba. Valdybon pateko 
beveik visi pernai buvusieji 
žmonės. Be to, komitetas 
pranešė, kad parapijos pini-

I

viau atsiekti savo tikslą — 
germanizaciją ir didesnę 
garbę išnešti “nuo tikrų pa- 
donų ciecoriui”. Tokiuose 
tai baliuose reikalingos gi,, 
moterįs ir štai yra panaši i gai, 750 dolarių, kurie buvo 
pirmajai organizacija — sudėti į banką po kardinolo 
kuopų viršininkės, tai pas-< globa, kuriuos kardinolas 
tonų pačios, o galva visos'su vietos kunigu buvo iš 
organizacijos — pati “cie-Į banko išėmę, busią nuo išė- 
corienė”. O jau laikraštija,: musiųjų atimti. Byla jau 
tai vien mulkinyčia, kuri iš- užvesta, o teismas delei tų 
tisai pritalpinama sensaci- pinigų busiąs gegužio mėne- 
jomis apie kaizerio kepurę, syje.
batus, pančekas, švarką ir j Sausio 22 d. vietos socija- 
tt. ir tt. Be to, taikomi‘to- listai buvo parengę prakal­
ki kąsneliai prie tamsios j bas “Kruvinojo Nedėldie- 
liaudies ūpo, kaip va. anotjnio” paminėjimui. Prakal- 
Vanagaičio, “Keleiviniai” j bos neįvyko, nes tik 5 žmo- 
“Mikė su tėvu” ir kiti. Ir nės į prakalbas atėjo.
taip, vokiečių pastangos nu- Sausio 24 d. buvo toks at­
kreiptos į lietuvius, kad lie- j sitikimas. Vietos socijalis- 
viai but kuokvailiausi, gir- tai. nors gerai žinodami, 
tuoklisi by tik vokiš- kad Tautiško Namo salė dar 
kai kalbėtų, by tik butų1 neužbaigta pilnai,. kad dar 
“vierni” padonai “ciecoriui”.! ne visakas, kas reikia įreng­
tai ir viskas! Žėdną dalyką‘ta, paskelbėęjog bus teatras, 
p. Vanagaitis plačiai ir švie- Paskirtu laiku susir 
šiai anibriežė i
mus darė, bet čia korespon- kėjo įžangos mokestį, 
dencijoj visko nesutrauksi, 
nes jau ir taip perdaug.

Pagalinus papasakojo link 
smą naujieną. Jis nurodė, 
kad lietuvių jaunimo tarpe 
atsiranda naujas apsireiški­
mas, kuris budina jaunimą 
prie tautiško susipratimo ir 
■tas duoda vilties, kad su lai­
ku Mažosios Lietuvos lietu­
viai išvis, kaip jie yra mul­
kinami ir pasakys savo ’’kul­
tūriškiems” geradariams 
Amen. Bet tą atsiekti rei­
kalinga jaunimui lietuviško­
je dvasioje vedama laik­
raštija. kurioje galėtų pla- 

’ čiai paskleisti jaunimas sa­
vo troškinius ir idealus, sa­
vo atbudimo minti. Toje 
papėdėje, tuo įrankiu prieš 
germanizavimą yra laikraš­
tis “Birutė”, bet kadangi

čionai įsteigtų lietuviai nuo- 
savią salę, kur lietuviai ga­
lėtų laikyti savo susirinki­
mus, ten butų galima pa­
rengti prakalbas, pasilinks­
minimo vakarus, lošti te­
atrus ir tt. Dabar čion ne­
matyti jokio progreso, jo­
kios pirmyneigos.

Gal visuomenę 
nuo bendrojo darbo, 
stengi mos įsteigti savo salę.

cijalistai, vieni kitus steng- 
kad daugumai iš damiesi pralenkti. Veik- 

‘ skaitytojų liausiais tuo tarpu bene bus 
yra žinamo, jog Chicagos tik katalikai, kurie susispie- 
miestas yra vienu iš didžių- tę prie “Lietuvių Teatrališ- 
jų miestų, užimantis penk- kos Draugijos”. Pereitais 
tą vietą pasaulyje. Kas bu- metais ši draugija parengė 
vęs bile didesniame mieste, i keliatą įvairių vakarėlių, 
tas, i 
milžino miesto 
bildesį, durnus ir nešvaru­
mą. Chicagos

j vakarėlių, 
nors menkai, supranta i Po šitos, antrą vietą, užima 

judėjimą, tautininkų draugija “Ml.

miestas, gana

_ l “Mir- 
Išpradžių mirtiečiai 

atsižymėdavo savo
ta nelaimingoji kooperacija, apart viršminėtų mkirumų, puikiomis dainomis (turbut 
kuri taip nelemtai žlugo, turi dar vieną ypatybę — choru, kuris puikiai padai-į

x ‘ ’ tai “skanią” kvaptį, kuri pa-
abejo, daug kuo" pakenkė, eina nuo gyvulių skerdyklų, 
" " 1 - T " ’ 12 ° vadinamų “Stock Yardais”
Rods, kad patįs kooperaci- (Union Stock Yards). Tuo- 
Jwo ĮovM6čj»i, ' kurie koope- mi tai Chicaga yra garsi ne 
raciją pavedė vesti tokiam Į tik čia, Suvienytose Valsti- 
žmogui, kuris apie tokius jose, bet ir visame pasauly- 
dalykus neturėjo menkiau- je. 
šio supratimo. Taip sakant, 
kurpiaus darbas buvo pave- gu 
stas rubsiuviui. I Ar

nuodąvo? Red.) bei teat-j 
rais, bet dabar jiems, neži­
nia delko, taip nebesiseka ir 
jie pereitais metais mažai 
kuo visuomenėje tepasirodė. 
Socijalistai daugiausia ren­
gia prakalbas. Pereitais 
metais jie parengė keliatą 
prakalbų ir per Naujus Me­
tus pastatė vietos scenoje 

Paskutinę ban- 
“Vagis’\ Taip pir- 

i butų geistina, kad vienas Į 75,000. Lietuviškos inteli-j mojo, taip ir antrojo veika-

Lietuvių čia daugiaus ne- 
bile kuriame mieste 

xv.^oxv.x. ___ rikoje. Jei tas tiesa, j du veikalu
Galop reikia pasakyti, jog j tai čia jų yra skaitoma apielgą” ir ‘ ’

_ ______ , —‘T; geistina, kad vienas 75,000. Lietuviškos inteh jmejo, tą.,. __ ----- -
xxx^.x.x xx „.XX, _______ ____ ___ Hnko pas!kuris buvusios kooperacijos gentijos lizdas, tai Chicaga. lo atlikimas buvo silpnokas,
ir išvedžioji- Įšalę žmonės ir lauke užsimo- dalininkas...._ i________ , jei galima, čia išeina

Bet smulkmeniškai aprašytų tos laikraščiai, .
i štai vietoj teatro buvo tik kooperacijos įsikūrimą, jos, laikraštukai ir pora ar tris 
prakalbos. Publika pama- ■ gyvavimą ir žlugimą. Iš to-j neaprubežinoto laiko leidi- 
čius, kad liko prigauta, pra-jkio aprašymo galėtų pasi-jniai. čia gyvuoja apie šim- 

. dėjo nerimauti, o kaikurie j mokinti Worcesterio ir kitų Jas lietuviškų draugijų-kuo- 
net ir pinigų sugrąžinti pra- miestų lietuviai. ' 1......
dėjo reikalauti.

L. Amus.
Nekenčiamas.

Lietuviii šiame miestelyj j 
yra apie 100 asmeniu. Yra' 
čia šv. Kazimiero dr-ja, ku­
ri yra taipgi ir SLA. kuopa. 
Bet į šitą draugiją gali pri-l 
gulėti vien tik katalikai: lai-j 
svesnių žmonių į ją nepri- i 
ima. Kaikurie buvo suma­
nę pakeisti šv. Kazimiero 
draugiją Į SLA. kuopą. į ku­
lią visi lietuviai galėtų pri­
derėti, tečiau tas sumany­
mas pasiliko be jokių pasek-; 
mių.

Dabnr" wo i l-vraiv.
yra susipi. .... ;r skai ti laisvą pašalpinę draugiją 
tyto j u ji turi mažai, o iš ant- kurion bus priimami taip1 
ros pusės jai daromi Įvairų 
priekaištai... — 

-nagaitis prašė.
nrenumeimotų 
laikrašti “Sukuri”, .
tarkuoja “lietuviškus politi-: Uždarbiai — nuo 9 dol. ir 
kus” parsidavėlius vokie- daugiau savaitei.
čiams. kurie pagelbsti ger- L. V—kas.
manizuoti savo brolius. Ro­
dos kelintas klausytojų užsi- N • HANOX ER. MASS, 
prenumeravo šiose prakal- Darbai fajerveikų fabri- 
bose tuodu laikraščiu. Bet ke eina gana gerai: yra pri- 
tai ne daug. Ne daugel mu- imami ir nauji darbininkai, 
sų moka suprasti viešuosius Darbininkai uždirba nuo 6 
musų reikalus. Net gaila ligi 12 dol 
darosi.
tuviams prakilnaus 
dingo rupi ? Rods, 
kas. J. Kerdiejus

įsileidavo į miesto srutynus 
ir dažnai visai pasileisdavo. 
Dar blogesnėse sąlygose bu­
vo fabrikų darbininkai. Ši­
tai negalėjo nepastebėti ku­
nigai, vieninteliai tų laikų 
apšviestenieji, bet su pras­
tuoliais susiduriantieji,. 
žmonės. Ir štai 1768 metais 
Bazelio (Šveicarijoj) evan- 
gelikų-reformatų kunigas 
Meyenrock įsteigia pirmąją 
jaunimo draugiją (Jung- 
lingsverein). Meyenrock’o 
pavyzdžiu pasekė ir kitų vo­
kiškųjų miestų protestonų 
kunigai. Prie draugijų pri­
klausė jaunimas vyriausiai 
iš amatninkų pagelbiriinkų, 
bet taipgi buvo traukiama 
ir fabrikų darbininkai, pa­
čių amatninkų sūrius ir tt. 
Draugijos buvo grynai tiky­
binės: bendromis maldomis, 
šv. Rašto skaitymu ir pana­
šiomis priemonėmis buvo 
stengiamasi apsaugot jauni­
mas nuo ištvirkimo. Tik 
1825 m. Raumer (Bremen’e) 
Įsteigia jaunimo draugijas, 
kurios susidėjo beveik iš 
vienų amatninkų pagelbi- 
ninkų ir susirinkimuose bū­
davo jau paliečiama ir jų 
luomo reikalai.

Protestonų kunigų pėdo­
mis pasekė ir katalikų kuni­
gai. 1850 m. Koeln’e kun. 
A. Kolping'as įsteigia pir­
mąją amatninkų pagelbinin- 
kų (gizelių) draugiją, kitais 
metais jau įsteigta, ir 
darbas ėmė plėtotis
greitai. Draugijų ir 
sąjungų tipas — glo­
boti tikybą ir dorą per vie­
šas bažnytines šventes, ben­
drus ir viešus sakramentų 
priėmimus ir kitas tikybines 
praktikas bei paskaitas. Bet 
katalikų kunigai išsyk atsi­
stojo ir ant ekonominių pa­
matų ir stengėsi reikale na­
riams i r .gisnai pagei-

jbėti tam tipuose namuose 
i ir kit. Užtat jie veikė be­
veik vien tik tarp amatnin- 

Ikų pagelbininkų, visai ne­
paisydami kitų luomų jauni- 
J mo.

Tais-pat laikais ir kituose 
pramoningesniuose kraštuo­
se (xYnglijoj, Francijoj, Bel­
gijoj, Jung. Amerikos Vals­
tijose ir kt.) kunigai jau 

■ėmė tverti mažiau ar dau- 
jgiau tikybines jaunimo 
i draugijas. 1855 m. Pary- 
. žiuje įsteigta tarptautinė 
• krikščioniškų draugijų są- 
į junga, kurion prisidėjo 55 
' tautinės sąjungos su 
; 664,000 narių, šiandien šios 
rūšies draugijos labai išsi­
platinusios. Protestantų ku- 

■ nigas Ilgenstein nesenai 
' (1913 m. pavasarį) apskaitė,, 
kad tik Vokietijoj vienų 
protestantų draugijų yra 
2.425 su 144,000 narių, visam, 
gi sviete vokiečių protestan­
tų yra apie 1 milijoną. 1912 
m. pavasarį buvo 2746 vo­
kiečių katalikų jaunimo 
draugijų su 100 tukst. narių. 
Taipgi labai išsiplėtojusi 
anglų krikščionių draugija, 
vadinama “Young Men’s 
Christian Association”. 
Tarptautinėn-gi “įvairių 
krikščioniškų tikybų jauni­
mo sąjungon” priklauso 64 
tukst. draugijų su 4 milijo­
nais narių.

Vienok labai klystų tas, 
kuris manytų, jog šitie šim­
tai tūkstančių draugijų ir 
milijonai narių yra tai susi­
pratę krikščioniškojo jauni­
mo judėjimo atstovai. Sun­
ku visa tai net pavadinti 
“judėjimu” (išskiriant ne- 
gut kaikurias anglų ir 
franeuzų draugijas), nes: 
1) daugiausia tai 14- 
— 18 metų vaikėsai 
(mergaičių tveriama at- ' 
skiros draugijos ir tų 
pačių, palyginamai, labai 
mažai); 2) draugijosna pa­
stoja ne savo liuosu norų, 

(Tąsa ant ketvirto pusi.)

trįs savaitiniai Iš vaidinimo matėsi, kad ak- 
trįs mėnesiniai j toriai-mėgėjai neišsilavinę.

Ir pati vakaro tvarka silp-, 
nai buvo vedama.

Darbai šiuom laiku eina į 
ne blogai, bet pribuvusiam j 
sunku darbas gaut, tai ge-i 
riau, kad niekas nevažiuotų' 
čia darbų jieškotų.

Pagaliaus reikia pasaky-į 
ti, kad clevelandiečiams bu-l 
tų reikalingi lietuvių dakta-į 
ras ir advokatas.

Galų galę pasakysiu, kad 
geistina, idant “Ateitis” 
lankytų lietuvių grinčias ne 
tik sykį į savaitę, bet kad 
nuo ateinančių Naujų Metų 
eitų du syk savaitėje.

K. Aksomaitis.

i pu, kurios visos turi šiokį 
bei tokį tikslą apšvietos arba 
materijališkos pagalbos sri­
tyje. Svarbiausia paminėti­
na šis dalykas, kad čia jau 
apie treti metai gyvuoja

BROOKLYN, N. Y.
Darbų stovis pas mus a

'tarpu nekoks. Kur tik e?sj- Chicagos Lietuvių Draugijoj 
visur niat\ t bedarbių būriai.igajunga kurįos tikslu, kaip; 
Daug rubsiuvių vaikščiojaĮ konstitucija rodo, yra: “Su-' 

jbe daroo, ir kaikuriuose fa-įjungti visas lietuvių draugi-j 
brikuose sumažėjo darbas. jas esančįas Chicagos mies-l 
Laime, kad oras labai gra-p • . ... ° . _

! žus, kad šilta. Pora savaičių 
atgal buvo pradėję šalti, bet 

j šaltis neilgai tvėrė — paša­
lė porą dienų ir vėl atšilo.

Central Brooklyn© jauni- 
jmas laikraščių neskaito, o 
daugiausia laiko praleidžia 
karčiamose, kur girtuok­

tuo

te ir priemiesčiuose, sutvė­
rimui vieno gyvo lietuvių 
centro bei aprūpinimui visų 
lietuvių reikalų ką del tau­
tybės, kultūros, apšvietcs, 
doros ir gerovės, ir pakėli- 

j mui tautos augštesnin laips­
niu visose gyvenimo srity- « c-r’’ ’TS r-

\ E. ST. LOUIS, ILL.
I Musi] mieste yra daugybė 
bedarbių, tūkstančiai žmo-; 
nių jieško darbo ir niekur joj 

-c „u !

liauja ir kaziruoja.
Sausio 21 d. apie 1 vai. 

į vyrai, taip ir moteris. j naktį, čia buvo toks atsitiki- 
Todei p. Va-' Darbai čia tuo tarpu eina'11!3?-. Atėjo pas vieną saliu- 

idant užsi- neblogiausiai ir mokančiam \ nimnką, ant kampo Gold ir 
“Birute” ir audinio amatą ne sunku 1 &atvlT se.sl bo-

kurisĮgauti darba audinyčiose.;paprašė jo, kad 
1-- - - - - - .... duotų issigerti, bet jis atsi-

’ sakė. Tuomet visi puolė ant 
į jo ir JĮ apdaužė. Taipgi su- 
; daužė lampas, stiklus, bute­
lius ir kitokius daiktus. 
Daužė, kas tik jiems pakliu­
vo į rankas. Paskiau priė-

reikalus. Net gaila;ligi 12 dol. savaitei. Bet 
Kas tiems musų lie- pragyvenimas čia brang.es- 

ir nau-1 nis negu kituose miestuose, 
maža o tai turbūt dėlto, kad čia 

valgomųjų 
kurią už- 
Tatai ir

jo prie registro ir išėmė 50; perdaug buvę komitetų ir 
dol. pinigais. Du, su pini- neva antras prezidentas 
gaiš, pabėgo, o keturi tapo 
suimti.

Brooklynietis.

yra prakilnus ir turintis di-1 rikų sumažino darbininkų 
dėlę svarbą vietos lietuvių skaitlių bei atleido nuo dar- 
judėjime. Tik gaila, kad iki i bo. Tečiau, kaip rodos, tos 
šiol labai maža tebuvo veik-i bedarbės jau pradeda ma- 
ta. i žėti. nes kaikurios dirbtuvės

Sausio 18 d. š. m. buvo ima atgal tuos darbininkus, 
antrasis tos draugijos sei­
mas “Aušros” salėje, prie 
32-roš ir_**Halsted gatvių. 
Į seimą atvyko apie 50 dele­
gatų nuo 13 draugijų. Bu- 
vusis prezidentas p. J. J. 
Elias nusiskundė, jog del to 
buvo taip maža veikta, kad

į kuriuos atleido. Visų bedar­
bių, žinoma, taip umu laiku 
nesuims atgal.

Sausio 23 d. pas mus bu­
vo visai šilta, lyg pavasario 
metu, ir lijo šiltas lietus.

Tai tiek tuo ,pu.
Z. M.

. yra tik viena 
daiktų krautuvė, 

MONTELLO. MASS. !Iaiko kompanija.
Sausio 18 d. buvo čia šv.'ima už įvairius daiktus to- 

Kazimiero dr-jos parengtos kią kainą, kokia jai patin- 
prakalbos. Kalbėjo du kai- ka.
bėtoju, p. J. Vaičiūnas iri Lietuvių čia bus arti 200 
kun. Urbanavičia. Prakal-'asmeniu. Išskyrus SLA. 
bos ne kaip tepavyko, ir kuopą, kuri tiktai egzistuo- 
žmonių labai mažas skait- ja, kuri gyvena tik iš vardo, 
liūs į tas prakalbas teatėjo kitos jokios draugijos nėra.
— viso buvo gal apie 30 as­
meniu. Matoma, kad mon- 
teliečiai nesimpatizuoja ši­
tai draugijai, o tai turbut 
užtat, 1

Laisvas Vaikas.

CANTON, MASS.
Lietuvių šiame miestelyje

užtat, kad jos prakalbose yra apie 50 asmeniu. Dau- 
vien tik socijalistai ir laisva- guma jų dirba guminių daik 
maniai yra visaip išnieki- tŲ dirbtuvėje ir uždirba nuo 
narni, f 
kino tikslu ir šios prakalbos 
buvo parengtos, nes kalbė­
tojai nieko gero, nieko pa­
mokinančio savo kalbose ne­
pasakė. Taip vienas, taip ir 
kitas kalbėjo tik apie soci- 
jalistus ir laisvamanius. 
Rods, kad tokios bei pana­
šios prakalbos, kuriose nie­
kinami kitų partiji] žmonės, 
sukelia tarp žmonių nesusi­
pratimus, vieni ant kitų pra­
deda bereikalingai šnairuo­
ti ir vieni kitų neapkęsti. 
Naudos iš tokių prakalbų 
jokios.

Sausio 19 d. buvo šv. Ro­
ko lietuvių parapijos komi­
teto susirinkimas, kur buvo

Sunku pasakyti ko-' 8 . ligi 
sbi ir šios nrakalhns vaitei.

10 dolarių 
Draugijos 
Laikraščių 

skaitoma,

sa­
ne ra

ir- 
bet 

švie-

jokios.
gi maža
užtai vietos lietuviai
čiasi” svaiginančiais skysti­
mais. Liūdna ir gaila.

L. Vaikas.

WORCESTER, MASS.
Kadir Worcesteryje gyve­

na gana didelis 
skaitlius, bet ji] veikimo 
kaipir nesimato.
dasi taip jau ir gana turtin­
gų lietuvių draugijų, bet ir 
jos laiko savo pinigus sudė- 
jusios Į bankus ir nenori su 
jais prie nieko prisidėti. 
Labai butų geistina, kad

lietuvių

Čia ran-

CHICAGO, ILL.
Žiema čia yra lengva, ne­

šalta, tai bent bėdini darbi; 
ninkai-bedarbiai tuomi pa­
kakinti ir džiaugiasi, kad 
mažiaus reikia išlaidų kam­
bario apšildymui ir apsivil­
kimui.

Neužilgo gal susilauksime 
naujo savaitinio laikraščio 
Chicagos mieste. Yra čia 
susidariusi bendrovė, kuri 
pirmiau norėjo parsikviesti 
iš Baltimorės “Pirmyn”, bet 
tam sumanymui neįvykus, 
dabar žada leisti naują laik­
raštį vardu “Naujienos”, 
kuris bus grynai socijalis- 
tiškos pakraipos. To laik­
raščio redaktorių, kaip teko 
girdėti, busiąs p. P. Grigai­
tis.

Sausio 25 d. čia buvo stu­
dentų vakarėlis, kuris pa­
rengta Hull House teatre. 
Visų- pirma liuosnoriai mu­
zikos mylėtojai išpildė kon­
certo programo dalį, o pas­
kiau “Dramos” draugijos 
artistai atvaidino vieno 
veiksmo komediją “Aukso 
Veršis”. Viskas labai gra­
žiai pavyko atlikti, ir ma­
nau, kad Susiv. Liet. Moks­
leivių turės apie porą de­
šimtų dolarių pelno.

Vaidila.

antras prezidentas 
trukdęs visą veikimą. Vie- 
nok'.toliaus paaiškėjo, jog 
nei komitetai nei antras pre­
zidentas nebuvo to viso kliū­
timi, bet pats prezidentas, 
kuris kliudė kitiems gerų 
norų veikėjams. Iš svar­
biausių seimo nutarimų bus 
šitas: surasti būdą ingiji- 
mui namo, kuriame butų 
vieta-salė kningynams, imi­
gracijos skyriui., darbo su- 
jieškojimo ir imformacijų 
biurams, pilietystės mokyk­
lai ir tt. Į valdybą išrinkta: 
pirm. A. Zimontas, prez. K. 
Gugis, vice-prez. Z. Micke­
vičius, centraliniu rašt. P. 
Kibortas, finansų rašt. M. 
Jurgelionienė, ižd. A. Bier- 
žinskis. Direktoriais taipgi 
išrinkta gan energiški ir 
veiklus asmenis, taigi reikia 
tikėti, kad per šiuos metus 
bus veikta daugiaus ir gal 
but sulauksime naudingų 
vietos lietuviams vaisių.

Oras vis dar neperšaltas 
ir sniego dar beveik nebuvo.

Senas Kūdikis.

CLEVELAND, OHIO.
Šitame dideliame Ameri­

kos mieste randasi diktokas 
lietuvių būrys. Yra jau iš 
lietuvių vaizbių ir kitokių 
profesijų žmonių. Ne ma­
ža turime draugijų ir drau­
gijėlių, kuopų ir kuopelių. 
Yra čia taip jau, kaip ir ki­
tur, žmonės įvairių pažiūru. 
Visuomenės dirvoje, veikia 
tautininkai, katalikai ir so-

JAUNIMO DRAUGIJOSIR JUDĖJIMAS KITUR.
Visa, kas šiame pasaulyje 

dedasi, turi turėti tam tik­
ras priežastis. Ir šiais lai­
kais taip pagarsėjęs jauni­
mo “judėjimas” turi tam 
tikras priežastis pačiame vi­
suomenės gyvenime.

Pirmieji judėjimo ženklai 
Vakarų Europoje randama 
dar aštuoniolikto amžiaus 
antroje pusėje, t.y. kaip tik 
tais pačiais laikais, kuomet 
vadinamas kapitalizmas gi­
liau ėmė leisti šaknis. Tais 
laikais miestų amatninkai ir 
šiaip vertelgos, po intekme 
pirklių ir pramonininkų ka­
pitalo, ypač ėmė rūpintis iš­
dirbinio padidinimu ir Į sa­
vo mokinius bei pagelbinin- 
kus jau nežiūrėjo kaipo Į 
savo šeimynos narius, kaip 
tai pirmiau būdavo, bet kai­
po į žmones, kurie turi jam 
daugiau pinigo uždirbti. 
Amatninkui-meisteriui buvo 
tik svarbu, kad jo mokinys 
ar pagelbininkas daugiau 
jam padirbtų, o kaip jis el­
gėsi išėjęs iš dirbtuvės — 
tai jam ne galvoj. O mies­
tuose tada jam buvo visokių 
“miesto pramogų”. Todėl 
nedyvai, kad iš sodžiaus į 
miestus atkeliavusieji pas 
“meisterius” pasimokyti jau 
nikaičiai, palikę be jokios 
globos ir patarėjų, greitai

3
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Visi raštai, kurie laikraščiui 
siunčiami, turi but pažymėti au­
toriaus parašu ir adresui Pasi­
rašantieji pseudonimais, turi 
paduot', Redakcijos žiniai, ir sa­
vo tikrąjį vardą

Netinkamus laikraščiui rank­
raščius Redakcija, pareikalauta, 
grąžina autoriui jo paties lėšo­
mis.

Reikia rašyti tik ant vienos 
popieres pusės, paliekant pla­
čius tarpus tarp eilučių.

darni komisijon, pristatyti 
ir savo gimimo metrikų, ki­
taip juos ima kariumenėn 
ir laiko, kolei nepasiaiškina 
dalykai, — būtent, kiek iš- 
tikro jie metų turi.

“Toks atsitikimas buvo 
su K. Kišreinu iš Chicagos. 
Jis paimtas kariumenėn, ne­
žiūrint to, kad turi pilnus 

‘35 metus, todėl, kad metri­
kų neturėjo, ir prisieis išbū­
ti jam pulke, kol nepaaiškės 
jo metai.”

prieš lenkus, prie lietuvių 
netaikė.,

Kasžin ar už tai Mažosios 
Lietuvos lietuviai irgi dėkos 
“šlovingajam ciecoriui”?

či j alistų laikraščių garsus, 
perdaug garsus šukavimai. 
— kurie pragarsėjo ne vien 
tik Amerikoje, bet ir Lietu­
voje, — 1) ant atvykusių iš 
Lietuvos Liet. Mokslo ir 
Dailės Draugijų atstovų ir 
2) niekinimas pačių lietu­
vių. kurie neatsižada savo 
tautybės, kurie drįsta kitaip 
manyti,

jos, visi jaunimo švietimo 
komitetai ir kt. ir kt. — jau­
nimui antmesta iš viršaus 
su tikstlu patraukti jaunimą 
savo partijos pusėn arba 
bent nedaleisti “priešingo­
mis” nuomonėmis užsikrės­
ti. Tai aiškiai iš visų kaip 
jaunimo vadovų taip ir jau­
nimui skiriamų raštų ir vi­
so veikimo. Skiriasi tik 
priemonės, kuriomis sten­
giamasi jaunimas savo pu­
sėn patraukti. Štai 1904 m. 
tarptautinis socialistų susi­
važiavimas nutaria rengti 
darbininkų jaunimą “prie 
klesų kovos” ir pabriežia, 
kad “socialistų partijų yra 
pareiga paimti jaunimo 
draugijas į savo rankas”, 
gi 1908 m. Vokietijos s.-d. 
susivažiavimas uždeda par­
eigą jaunimo draugijoms

“Pirmyn” pastaramjam nu­
meryje padedama laisiie- 
čiams apginti privatinių 
laikraščių klausimą bei su­
mušti p. A. Baranausko ant 
jų užsipuolimą. P-as Bara­
nauskas, mat, neprielankiai 
išsireiškia apie privatinius 
socijalistiškus laikraščius ir 
mėgina priparodyti, kad jie 
nereikalingi. Pasak jo, visi 
lietuviški socijalistiški laik­
raščiai Amerikoj yra kuone 
vienodi savo intalpa, savo 
turiniu. “Per visus ištisus 
metus jie skyrėsi vos-nevos 
keliais savotiškais straips­
niais. . Kiti visi straipsniai 
yra panašus, perdirbami ir 
talpinami vėliau. Net tie 
visi pasikalbėjimai “Mikų 
su dėdėmis” ir “Katrių su 
tetomis” yra kuone tie pa­
tįs, tiktai biskį savotiškais 
marginiais . pamarginti ir 
redaktorių humoro tonas

negu kad 
mano.

apielinkės
pradėjo reikalauti

so-
Vie- 
lie-

(Tąsa nuo trečio pusi.)
JAUNIMO DRAUGIJOS 

IR JUDĖJIMAS 
KITUR.

tos rir 
tuviai 
tokio laikraščio, kuris rem­
tų tautinius reikalus, kuris 
remtų vietos ir artimų apie- 
linkių lietuvių tautinį judė­
jimą. To ypač pradėjo la­
biausia reikalauti vietos lie­
tuviai. — Juk kitų miestų 
lietuviai manė ir dabar dar 
tebemano, kad Bostonas — 
tai socijalistų sostinė. Ko­
dėl jie taip mano, ne sunku 
rasti atsakas. Bostono lie- 

permainytas, bet pamatinės i tuvių socijalistų laikraščiai 
mintis nieku nesiskiria. Tai kas savaitė informavo juos 
tiktai pusė, ir tai mažesnė!apie butus ir nebūtus socija- 
pusė laikraščio, o antroji, Įlistų veikimus, apie teatrus, 
kurioj telpa korespondenci- apie “puikius” “koncertus”, 
josį telegramos etc. iki pat i ir tuo budu padarė šiokią- 
apgarsinimų — tai suvisu i tokią intaką. F’-“' 
yra vienoda, f 

, išviso 124 dienas, vienas leidėjas
Išversta Į Tame laike atlankiau 58 lie- sau užmokesties, —i—_ u-------

   ____ ,___ ‘ _ _ __ vietas. originalę medžiagą, tilpusią! sostine, kurioje kuone vieni 
pinta visų šių tautų hymnai. i (miestus) ir 45 vietose bu- jo laikraštyje 
t V ._____ i cy______ irrv on ni’nl'nl lino 1

Apžvalga.
I —

Apie p. Vanagaičio kelio­
nę po Ameriką. Skaitantie­
ji laikraščius lietuviai jau 
žino iš pirmesnių praneši­
mų apie p. Vanagaičio, “Bi­
rutės” leidėjo ir redakto-

šaltiniai svetimtaučių at­
siliepimu apie lietuvius.
“Lietuva” (N4) rašo: “Pa- naus, kelionę po Amerikos 
teko mums i rankas mėnesi- lietuvių naujokynus bei apie 
nio anglų ‘laikraščio ‘The jo misiją, ir dėlto mums nė- 
Survey’ 14-tasai numeris ra reikalo plačiau apie tai 
(vol. XXXI). Tenai esama 1 aiškinti. Indedame čia 
p. M. E. McDowell, Chicagos j trumpą rašteli, kuri mums 
Universiteto Settlement’o suteikė pats p. Vanagaitis; 
perdėtinės parašytas straip-l tai trumpas, suglaustoje 
snis, užvardintas “Sung i formoje paduotas jo kelio- 
with Neighbors Back-of-į nes aprašymas.

’ the-Yards”. Tame straips-į “Atvykau į Suvienytas 
nyje kalbama- apie kai-ku- A alstijas spalio 28 d..1913 m. 
rių ateivių tautų liaudies išbuvau lig sausio 31 d. 
dainas. Paliečiama lenkai, Į1914 m., 
lietuviai ir čekai. 1____
anglų kalbon ir tenai patai- tuvių apgyventas

Išversta lenku'“Bože cosh’o surengtos prakalbos. 
Polske”, “Z dvmem Poža- Prakalbų laikas visų atlai- 
row”, “Jeszcze Polska nie kytų kalbų užėmė 80 valan- 
zginęla” ir “Marsz Šoko-; du. Minėtų prakalbų iš- 

’ low”. Išversta dar musiš- klausė su viršum 7,000 žmo- 
• kasai hymnas “Lietuva, Tė- nių.

vyne musų” (vertė Ant. La- “Išvažiuoju su garlaiviu 
lis) ir keletas čekų tautiškų- ‘"George Washington" 
jų dainų. North German Lloyd kom-

“Tame straipsnyje paša- panijos sausio 31 d. į Bre- 
kyta ir keletas abelnų žo- mus ir manau^buti jau, apie 
džių apie lietuvius ir 
jųjų dainas. Prieto paduo­
dama ir keletas žinučių iš 
musų istorijos. Įdomumo 
delei, ištisai paduodame po­
nios McDowell išreikštąsias 
apie lietuvius mintis. Jinai

bet kunigų, tėvų ir tt. rašy- 
te prirašomi; 3) visus reika­
lus, visus susivažiavimus ir 
kongresus paprastai atlieka 
kunigai ir kiti krikščioniš­
kųjų draugijų “globėjai”. 
Tik 19 šimtmečio pabaigoj, 
kuomet tai šen tai ten buvo 
pradėta tverti neprigulmin- 
gos arba net ir sociališkos 
jaunimo kuopelės — tik ta­
da ir kunigai pamatė, kad

Ir užtai kiek-i lietuviai ištikrųjų pradėjo 
reikalauja‘tikėti, kad Bostonas, 1 
kaipo užjkaipir lietuvių socijalistų |Sa-

i...” Taip tai ra-!socijalistai tegyvena. Bet 
jšo p. Baranauskas “Kovos” j tokie tikrinimai — tai iš- 
3-me numeryje. Be to, jis pustas burbulas.
atsišaukia į privatinių soči-i Pagaliaus galime paaiš- 
jalistiškų laikraščių leidė- kinti “Pirmyn” apžvalgų 
jus, kad'jie nedraskytų Są-! rašytojui, kad “Ateitis” ne- 
jungos spėkų savo privati- mano kovoti su socijalizmu 
nei naudai; jis atsišaukiąs arba, anot “Pirmyn”, su so- 
ypač į tuos laikraščius, ku- cijalizmo “pavietre”; soci- 
rie yra kuone nuorašas nuo jalizmas, kaipo draugijinis 
kitų laikraščių. Ir ragina mokslas, kaipo dalis plataus 
pavesti savo spėkas kolek-lsocijoiogijos mokslo, nieką 
tiviniam Sąjungos darbui, bendro neturi ir niekuomet 
Labai charektaringa, beveik neturės su bent kokiomis 
ligi šiol negirdėta, yra ta vie “pavietrėmis” nei su tikro- 
ta kur p. Baranauskas sako, šiomis So. Bostono “paviet- 
kad “socijalistai tiktai žo- rėmis", kurios radamos pas 
džiais naikina privatinę neapsišvietusius

Viltis” paskelbė, kad Pary-1 nuosavybę, bet ten, kur jai Taigi, žinia,

vasario 15 d. Tilžėje. Tokiu 
budu apėmė mano kelionę 4 
mėnesių laiko. — J. Vana­
gaitis.”

Lietuvių opera Paryžiuje, y•> i • *" i ii - i i ■»-*
____  CjiT netirretų bui. Uu ją

“Lietuviai g ..gai yra sa-j tuvių operą. Francuzų kom-! sodinte sodina, lyg tai butų 
kę man, kad jųjų žmonės pozitorius Sylvio Lazzari! del pajuokos savo priešų da- 
savo dainose neišreiškia ka-|jau baigiąs ją rašyti. Moti-i romą”.
ringų jausmų ir, kuomet jų- j vai tai operai semiama iš i “Pirmyn” apie tai šitaip

. ” ” 1 ’ .. Lie- atsiliepia: “...Jisai (p. Ba-
nngų jausmų ir, kuomet jų- i vai tai operai semia 
jų jausmai sujudinti, varto- j lietuvių liaudies dainų, 
j 1 / .2 ...x __V . ", ' .
cialistai dainuoja Internaci-! dies melodijų rinkėjų prašo- 
onalą Marsai i e tęs gaida. uia prisiųsti adresu: 41 B-d 

“Žemiau ^sekantis lietuvių' Batignoles, Paris France, 
hymnas (straipsnyje že- j musų tautinių šokių melodi- 
1-2;--- _ -_____ - -v____I- - . -
vertimas. “Liet.”) buvo J vos baletui. Vėliaus tos me- 
parašytas dvidešimtamja- lodijos _1, ■
me amžiuje' — pabaigoje | kams vėl sugrąžintos. Šio- 
tamsiausiųjų, rasi, dienų i je vasaroje operos autorius 
šios tautos istoriios. Perimu teatro scenarijum ren- 
dvidešimts penkis metus! giasi važiuoti Lietuvon, kad 
jiems (lietuviams “L.”) ne-! prisižiūrėjus lietuvių ty- 
buvo leista spauda; tečiaus pams. rūbams, gamtai, gyve 
kuomet dabartinis caras bu-I nimui ir tt. ir kad padarius 
vo priverstas po didžiojo I operą kiek galima “lietuviš- 
streiko 1905 m. šiame-tame kesnę”. Operos turinis 
nusileisti, spauda buvo dar i eęąs paimtas iš Kaizerlingo

________ w____ ,____ , _ e _ Lie- atsiliepia: “...<”
ja lenkų bei rusų dainas. So-j tuvių kompozitorių bei liau- ranauskas. Red.) stačiai ra-

gina 
va

vo

sąjungiečius į ko­
sti privatiniais 
s, išnaudojančiais sa- 

tikslams “kolek-

lei-

miau paduota musų hymno j Th kurios reikalingos ope- tyvinę sąjungos spėką”. Mes
■ sutinkame su “Laisvės” 

■mčios savinin- straipsnio autorių, kuris nu-
sutinkame su “Laisves”

> žmones.
i, “Ateitis” kovos I X • • 4. — • •siv LuinTS" ■}?<£■'ivlreiYTiS" , ii" 

jeigu jai pasiseks tas “pviet- 
res” išblaškyti, tai ji galės 
savo sąžinei atvirai pasaky­
ti, kad ji yra arčiau savo 
tikslo, arčiau savo siekinių. 
Tai štai kame ir bus dalis, 
tiktai viena dalis, “Ateities” 
gyvavimo prasmės.

kartą Lietuvoje leista, ir 
sakoma, kad tūkstančiai po­
emų, straipsnių ir apysakų 
buvo išnešta iš paslėpimo 
vietų.”

Teisingai “Lietuva 
stebi, kad 
panašus į 
tąjį, rodo, . kad jų 
toriai ištikrųjų klysta, — 
informatorius dažnai tiek 
pat žino, kiek ir anglas-au- 
torius. ir pasakoja tai, kas 
jam užėjo mintim

dramos “Pavasario auka”.

pa- 
straipsniai, 

čia paduo- 
i au-

Grįžtančių Lietuvon ati­
džiai! Lietuvių laikraščiai 
paskelbė, kad Rusijos du- 

r mos atstovas, p. Martynas 
Yčas, prisiuntęs jiems se­
kančio turinio pranešimą:

“Perspėkit keliaujančius 
iš Amerikos Lietuvon, kurie 
buvo iš kariuomenės išspru­
kę ir, turėdami teisę pasi­
naudoti manifestu grįžta 
atgal Lietuvon, kad jeigu jie 
nori būti paliuosuoti nuo ka- 
riumenės (tie, kuriems su­
ėjo iki sausio 1 d. 1913 me­
tų 33 metai amžiaus), tai 
tegul neužmiršta, kad sto-

Chicagiečiai ! 
norį parsikviesti “Pirmyn”. 
Pastaramjam “Kovos” nu­
meryje trumpai paminėta, 
būtent — kad nesusitaikius 
su “Laisvės” perkėlimu 
Chicagon, tam tikras komi­
tetas, kuris rūpinasi inku- 
rimu Chicagos mieste soci- 
jalistiško laikraščio, tariasi 
su “Pirmyn”, kuris yra lei­
džiamas Baltimorėje. Gi 
musų - korespondentas, p. 
Vaidila, mums tik ką pra­
nešė (žiur. korespondenciją 
iš Chicagos), kad tasai chi- 
cagiečių sumanymas parsi­
traukti pas save “Pirmyn” 
neįvykęs, ir kad delei tos tai 
priežasties chicagiečiai pa­
siryžę įsteigti tam tikrą 
bendrovę, kuri leisianti nau­
ją socijalistišką laikraštį 
vardu “Naujienos”.

rodo, kad privatiniai socia­
listų laikraščiai neišnaudo­
ja sąjungos, bet patįs neša 
jai naudą.

“Mes nepritariam Lais- 
viečiui tiktai tame, kad ji­
sai vadina “pikčiausios va­
lios žmonėmis” arba “mėgs­
tančiais pilstyti iš tuščio i 
nepilną” tuos, kurie kalba 
apie privatinius socialistų 
laikraščius panašiai, kaip

socijalistai drg. A B. Jie ne blogų norų
■ »• ... .' *    "  1. X, _ 1 _ 11 .  —žmonės, bet jie klysta. Jie 

mano, kad tiktai “kolektyvi­
nė spėka” gali varyti tikrą 
socializmo darbą, ir kartu 
jie netiki, kad ta “kolektyvi­
ne spėka” yra stipresnė už 
atskirų asmenų spėką. Iš 
;o ir kįla jų baimė prieš pri­
vatinius leidėjus.”

Na, ir ką? Pasirodo, kad 
savi marškiniai artimesni ir 
gana, nors jie ir kažin kokie 
butų.

Vėliausia atkeliavusie lie­
tuviai. “Vienybės Lietuv­
ninkų” N3 rašoma:

“Imigracijos biuletinas 
paduoda apyskaitas'atkelia­
vusių lietuvių per pereitą 
lapkričio mėnesį. Atkelia­
vo iš viso 2,018, iš tų buvo 
51, kurie jau atkeliauna ne 
pirmą sykį.
.. “Iškeliavo per lapkritį 
Lietuvon 517. Taigi tą 
skaitlių išėmus, šitame mė­
nesyj Amerikoje pasidaugi­
no lietuvių ant 1,501.

“Per tą mėnesį neįleido 
Amerikon lietuvių 23 —pu­
sėtinai dikčiai! Taipgi du 
tapo sugrąžinti jau po tam, 
kaip buvo čionai išsėdę.

“Nuo pereito liepos mė­
nesio, tai yra nuo pradžios 
imigracijinio meto, iki lap­
kričio atkeliavo Amerikon 
lietuvių 15,026, o iškeliavo 
per tą laiką 3,289. Taigi per 
metą pasidaugino Ameriko­
je lietuvių ant 11,737.

Apie privatinius socijalis- 
tų laikraščius. Nesenai 
“Kovoje” ir “Laisvėje” pa­
judinta taip vadinamų pri­
vatinių socijalistiškų laik­
raščių klausimas. Ir štai

Delei 
d’etre, 
ram j am 
minėjęs 
klausia: 
eities” 
vavimo 
norėta 
yra “Ateities: 
įsikūrimo pamatas bei prie­
žastis? Jei taip, tai kodel- 
gi neatsakyti ir nepaaiškin­
ti. Trumpai pasakius “At­
eities” įsikūrimui pamatą 
sudarė ir padėjo ne kas ki­
ta, kaip tiktai pastarieji so­

Nori uždrausti lietuvių 
kalbą. “Viltyje” paskelbta,“Ateities” raison  v v. x.---------- ,

“Pirmyn” pasta-'kad Prūsijos vyriausybė ke- 
savo numeryje pa-įtinanti uždrausti lietuviams. • a * J • J ______ ___________ ______ 1___11_______________________apie “Ateitį” 
kame yra “At- 

raison d’etre, gy- 
prasmė ? Turbut 
paklausti — kame 

” bendrovės

vartoti savo kalbą viešuose 
susirinkimuose, jei jie ir to­
liau norėsią bendrauti su 
Didžiosios Lietuvos bei 
Amerikos lietuviais. Mat, 
.vokiečių draugijų įstaty­
mas, kaip žinoma, visur, 
kur ne vokiečių yra tik 60 
nuošimtis ar mažiau, lei­
džia vartoti viešuose susi­
rinkimuose tik vokiečių kal­
bą, tečiau ligi šiol to įstaty­
mo, labiausia nukreipto

vienomis maldomis ir pana- tuomi rūpintis, kad “darbi- 
šiomis priemonėmis jauni- ninku jaunimas butų auklė- 
mo nepatenkinti. Dabar jau ■ jamas proletariškoj dva- 
ėmė daugiau ir “svietiškais” į sioj” Katalikų jaunimo 
dalykais užsiiminėti ir ypač I draugijos pirmame punkte 
stengėsi pakreipti dalykus-'nabriežta, kad jos nariai 
taip, kad patsai jaunimas j “turi būti tikri sūnus šv.

___ ______ jaustųsi savarankiai vei-. Motinos, Katalikų Bažny- 
Kitų miestų! _ čios, Dievui iš širdies tar-

’U-l Koeln’e susitvėrė ’ nauti. krikščioniška gyveni­
ni: laisvamanių jaunimo sąjun- mą vesti jr savo luomo pa- 

Gi 1906 m. Karlruhe;šaukimus pildyti”. Protes- 
i buvo pirmasis darbininkų i tautiškosios gi “jaunimo 
(socialistiško) jaunimo drau! draugijos uždavinys yra iš- 
gijų atstovii susivažiavimas į auklėti gyvus evangeliškų 
ir įsteigta “Jaunų A okieti- parapijų narius”. Social- 
jos darbininkų . sąjunga , demokratai savo tikslą ma- 
taipgi pradėta leisti laikraš- no pliekti paskaitomis ir 
tis “Junge Garde”. Čia rei-ikt. iš politiškosios ekonomi- 
kia pažymėti, kad dar 1904 j0S) istorijos, darbininku ju- 
m. tarptautiniame socialistų: dėjimo, gamtos mokslų/ hi- 
suvažiavime buvo jau atski- grjjenos ir ypač pabriežia, 
ras jaunimo organizatorių £ad reikia kovoti prieš mili- 
pasikalbejimas, o 1907 m. tarizma, girtuoklybę ir kt. 
buvo tarptautinis socialis- (žiur. tarptautinio soc. su- 
tiškų jaunimo draugijų at- sivažiavimo 1904 m. ir 1906 
stovų pasikalbėjimas, kur m< vokiečių darbininkų jau- 
dalyvavo 13 viešpatijų at-; nimo dr. atstovų susivažia- 
stovai 1910 m. Austrijoj iš- vimo nutarimus). Katali- 
viso buvo 16,500 jaunimo kiškujaunimodraugijuide- 

I draugijų narių, Švedijoj 15 ologas Dr. A. Pieper‘savo 
j tukst.. Norvegijoj 800, Da- rankvedyj (“Jugendfursor- 
Inįioj ’^000. ItalįioJ 10 tukst,. ^pj^ind 
Francuzijoj 1,000, Suomijoj gina matines ti-
,iaaa .„4.4. 5 kybos paskaitas, bendrus ti­

kybos praktikų pildymus 
(Sakramentai, procesijos ir 
tt.) ir tinkamas luomų dory­
bes (Standestugenden) plė­
toti”, taipgi rengti eskursi- 
jas, šventes ir šiaip pasi­
linksminimus, reikale arba 
“prie progos” ir moksliškas 
paskaitas ir kt. Ką del ko­
vos prieš girtuoklybę ir da­
rymą susirinkimų karina­
mose, tai jis pataria “per- 
smarkiai” prieš tai nekovo­
ti, o galvoti “realpolitiškai” 
ir, vieton kaikurių karštuo­
lių obalsio: “šalin nuo kar- 
čiamų” — jis pataria ne- 
taip aštrų obalsį: “sulig iš­
galės šalin nuo karinamų!.. 
Gi protestantiškų jaunimo 
draugijų sąjungos pirminin­
kas savo kningoj “Vokieti­
joj jaunimo draugijos” sta­
čiai sako: “Mes laikomės 
tvirtai tame, kad tikrasis 
jaunimo draugijų uždavinys 
— tai liuosų nuo darbo va­
landų krikščioninimas, ir 
jaunimo draugijos visai ge­
rai gali apsieiti ir plėtotis be 
jokio savo narių tolimesnio 
mokinimo”. Ir prisižiūrint 
jaunimui skiriamiems laik­
raščiams ir šiaip raštams 
(vokiečių kalba) reikia pri­
pažinti, kad visos partijos 
savo uždavinius atlieka taip, 
kaip užsibriežusios. Nepa­
prastai gyvai ir sumaniai 
vedamas socialistų “Arbei­
ter-Jugend”, kuris išeina 
kas 14 dienų. Jokių “pa­
mokslų” nei šauksmų nėra, 
o tik gerai parinktos žinios 
iš jaunimo gyvenimo, straip 
sniai iš įvairių mokslo šakų, 
apysakėlės, eilės ir tt. Ką 
del vokiečių protestantų ir 
katalikų jaunimui skiriamų 
raštų, tai reikia pilnai su­
tikti su Korn’o nuomone 
(Die burgerliche Jugendbe* 
wegung” p. 511), kur pasa­
kyta : “prieš katalikiškuo-

4,000 ir tt. Vokietijoj gi 
1908 m. buvo jau virš 10 
tukst. narių tik vienoje są­
jungoje. Bet tais metais 
valdžia išleido įstatymą, ku­
riuo uždraudžia jaunes­
niems kaip 18 m. prigulėti 
“politiškose” draugijose, to­
dėl sąjunga buvo išardyta ir 
palikta tik jaunimo švietimo 
komitetai. Tų komitetų vei­
kimą šiek-tiek parodo šios 
skaitlinės. — 1912 metais 
buvo surengta 3474 paskai­
tos (1911 m. tik 1804), kurių 
klausė 142,978, tarp jų 9,898 
buvo virš 18 metų (1911 m. 
klausė 69,612, iš jų suaugu­
sių 7720). Tais pačiais me­
tais buvo surengta 1648 pa­
silinksminimų ir švenčių, 
kur dalyvavo 18875 asmenų,' 
muzėjų lankyta" 390 kartų 
11474 asm., šiaip ekskursijų 
4,830, dalyvavo 153,616 as­
menų. Beto, surengta 103 
paskaitų eikliai (kursai). 
Komitetų išviso buvo 574, iš 
kurių 208 turi butus, kur 
jaunimas gali susirinkti, 174! 
bibliotekas su 31,852 tomais 
kningų ir tt. Dabartinis so- 
cialistiško jaunimo organas 
“Arbeiter-Jugend” 1911 m. 
turėjo 65 tūkstančių ėmėjų,
1912 m. liepos 1 d. 80,100, o
1913 m. birželio 1 d. jau dau­
giau 90 tukst. 1913 m. pava­
sarį buvo surengta tam tik­
ri jaunimo veikėjų kursai, 
kur dalyvavo 28 vyrai ir 3 
moteris. Kursuose tam tik­
rų žinovų buvo skaitomos 
paskaitos iš psichologijos, 
pedagogijos, apie organiza­
vimą ir vedimą jaunimo 
draugijų, žaislų ir šiaip pa-

! silinksminimų, tvarkymą 
kningynų, rengimą jauni- 

į mui paskaitų ir tt.
Prie šitų visų skaitlinių

■ reikia pastebėti štai kas. —
■ Visos — kaip tikybinės, taip
■ “neprigulmingos” bei socia- 
> listiškos — jaunimo draugi-
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sius (jaunimo) raštus gali­
ma dar kovoti, bet nuo pro­
testantiškųjų (evangeliškų- 
jų) — “gelbėkis kas dar ga­
li” ! Katalikiškuose jauni­
mo laikraščiuose net mažai 
buna grynai “dvasiškų raš­
tų” ir visai panašus į “Šalti­
nį” “Vainikėlį” arba “Pava­
sarį”, bet jau protestantiš­
kuose — tai be Dievo ir šv. 
Rašto ir šiaip be “pamoks­
lų” nei kelių eilučių nepa- 
skaitysi. — Žinoma, visose 
srovėse yra dar ir srovelės, 
ir vienose draugijose ma­
žiau privatiškumo ar tiky- 
biškumo, kitose daugiau, o 
kaikurios stengiasi net būti 
“neparty viškomis”. Y pač 
labai plačiai išsiskirstę pro­
testantiškosios, o kaip Bre­
men’© srovę tai net galima 
pavadinti “pirmeiviška”. 
Bet visa tai nepakeičia ben­
drosios spalvos.

Dar keli žodžiai. Visos 
vokiečių jaunimo draugijos 
bei sąjungos susideda be­
veik tik iš vienų vyriškių; 
moteiti draugijose, palygi­
namai, priguli labai mažai. 
Visose krikščioniškose ir 
“neprigulmingose” jaunimo 
draugijose mergaitės ar 
merginos jei ir priklauso, 
tai visai atskirose draugijo­
se ir jų susirinkimuose, be 
kunigų-vadovų, nei vienas 
vyriškis nedalyvauja. Tose 
socialistų jaunimo draugi­
jose mergaičių neskirstoma 
į atskiras draugijas ir susi­
rinkimuose dalyvauja visi 
išvien. Sodžiaus jaunimas 

,ligi pastarųjų laikų buvo vi­
sai užmirštas ir tik pasta­
raisiais keliais metais visos 
partijos ėmė rūpintis ir so­
džiaus jaunimu.

Nuo 1901 m. Vokietijos 
valdžia pati ėmė jaunimo 
reikalais rūpintis. Išsyk 
buvo išleista tiktai aplink­
raštis, kad valdininkai, mo­
kytojai ir tt. tik remtų tiky- 
Imyiač ir emin i

vien “saloonų”, nors užpa­
kalinis tikslas visad buvo vi­
siškai išnaikinti gėrimų 

_______  pramonę, o su tuom ir indi- 
Par. Louis N. Hainmerling. 'klualį alkoholinių gėlimų

YPATOS LAISVE.

Milijonais atkeliavo žmo-

vartojimą.
Antgalo liuosybės priešai 

pasijuto ant-tiek tvirtais,
I Milelio alI\Ull(l»t» 4L.111V 1 J . - 1 • v

;es iš Europos i Suvienytas kad numėtė savo hcynas ir
» , .. x . . nraHom atokiinri vien i rnn.pradėjo atakuoti visą fron­

tą. Jie sukuopė visas savo 
spėkas Washingtone ir pasi­
ryžo išgaut Tautos Draus­
mę. Pereitą pavasarį jie 
varė per Kongresą įstatą 
uždraudžiantį siuntinėti al­
koholinius išdirbinius iš Vie­
nos valstijos į kitą. Jiems 
pavyko pagauti Kongrese 
balsavimui tokią didžiumą, 
kuri net prislėgė preziden­
to Tafto veto.

Jie dabar varo per Kon- 

dadėčkus prie Suvienytų 
-Valstijų konstitucijos.

Californijos senatoriaus 
. Works rezoliucijoje reika- 
laujama prikergimo prie 

i draudimo distiliuotųjų spi­
ritų pardavojimą, išdirbinė-

Valstijas. Atkeliavo geiz- 
dami įvykdinti savo svajo­
nes apie geresnį bei žmoniš­
kesnį gyvenimą, apie savo 
namų įsitaisymą, šeimynų 
dorą išauklėjimą ir pasilsė­
jimą nuo žiaurios ir netiku­
sios valdžios persekiojimų.

i Didžiuma atsiekė savo 
troškinius. Daugelis rado 
didesnę laimę ir pasisekimą 
negu tikėjosi. Jie tapo ame­
rikiečių tautos kaulų bei 
gįslų dalia. Juk tai svetim- 

musų tyrlaukius į žydinčias 
akės bei musų miestus į 
išdirbystes ir prekybos šal­
tinius.
gerinimais jie ingyvendinoi^ons^tucijo?. ^a<^ep^? V. • v- . v ' i , Į pnriimr\ dionlmnrn nčia ir augstus laisves idea-Į ■ - -- ----
lūs. Atkeliavę su atviromis;.. - . - . -
mintimis, su tikrais liuosy-Į^Ea 
bės troškiniais — jie prisi­
gretino prie amerikiečių gy- Į 
veninio, susiliejo su juomd 
susigyveno. jų \ 
jau visame vienodi su senes­
niųjų amerikiečių vaikais,! 
dadedant tik daugelį gražių- j

žemiai ir anų ainiai pavertė ^re,_a, rezoliuciji apie
. .. x .. . dnrln/iL’iia m»iA km’inv^’fn

Suv. Valstijose visiems tiks­
lams, išskiriant mechanikos, 

i medicinos ir dailės reikalus, 
vaikai rezoliucija dar nemini 

į fermentuotų gėralų, kaip va 
- - ■ vynas ir alus, vienok sena- 

xu/iu-itor*us Works neužginčija, 
ju papročių ir idėiu iš Seno-^ar pirmasai 

• ~ : zingsnys.jo Svieto.
Jie atsinešė ■ su savim 

daug papročių ir skonių iš 
gimtinės šalies. Daugelis 

j tų papročių ir skonių leng­
vai prigijo prie čionykšti- 
[nių ir padarė savitą ramią 
ir malonią gyvenimo formą.

Čiagimių amerikiečių di­
džiuma tuos papročius be 

j pasipriešinimo toleruoja, 
j jiems pritaria ir išdaiies pa- 
tįs juos priima.

Vienok pastaraisiais lai­
kais- prasideda

Alabamos atstovo Rich­
mond P. Hobson rezoliucija 
skamba trumpai ir aiškiai: 

“Skyrius 1. Pardavoji- 
mas, išdirbinėjimas ir 
importavimas del par- 
davojimo gėralų turin­
čių savyje alkoholi yra 
uždraustas Suvienyto­
se Valstijose ir visose 
po jų jurisdikcija -teri­
torijose.” ----

Taigi mes stovime prieš
hnndvmai ren^am^ PrieŠ HlUSų'akis

i * . . i'—į uzuraudmia laisvoje šalvie,v Kur to- per prievartą užgniaužti! rfeš aprubežiavima laisvės 
(nekurtuos, papročius bei,|iuosielįs gyventojams.

---- 1. , . . - Ikišiol panašus uždraudi-Bet zuma. kūnai nepatinka pla- maį nebuvo pilnai įvykdomi. 
I ti hnksmn ir ramniR <rwA- • .... ‘ .. ■

'tai 1908 m. balandžio 19 d. n1™0 idėja. Visokiais pasi- hoiįnius gėralus

į'aunimo tu 
du nėra, tai kad tvertų nau- . .

jas. Vis tai kad kovoti prieš ’skomus. Ir-tą daro tik nia- 
“raudonąjį pavojų”. į....... - - - -- -
kadangi tai mažai gelbėjo,' linksmo ir ramaus gyve-

išleistas įstatymas, drau-J - 
džiąs jaunimui (ligi 18 me- V 
tų) dalyvauti politiškose 
draugijose ir viešuose poli­
tiškuose susirinkimuose. 
Nuo tada pradėjo ir dabar 
dar tęsiasi socialistiškų jau­
nimo draugijų persekioji­
mas. Vokiečių policija pa­
prastus pasilinksminimus 
moka padalyti “politišku 
susirinkimu” ir dabar nėra 
beveik tos savaitės, kad tai 
šen, tai ten bent po kelias 
dešimt žmonių nebūtų pa­
traukiama teisman ir bau­
džiama piniginėmis bausmė­
mis (paprastai po 5 kap.) 
arba ir areštu. Be to, 1911 m. 
jau visai oficiališkai buvo 
išleista įsakymas ir duota 
iždo pinjgų jaunimui orga-

- nizuoti į “tautiškas” draugi­
jas (Jungdeutschlandbund). 
Čia ypač atkreipiama akis į 
kareiviškos dvasios skiepiji­
mą. Į šias “draugijas” pa­
prastai užrašo visus mokyk­
lą pabaigusius mokinius... 
Žinoma, kad taip elgiantis 
“narių” skaičius greitai au­
ga. Žiūrima, kad tik dau­
giau butų narių ir kad tik 
garsiau garbintų karalių. 
Bet pastaraisiais laikais 
šios valdiškos draugijos jau 
tokių vaisių pradeda išduo­
ti, kad turi gėdytis patįs jų 
globėjai. Nežiūrint į tai, ba­
landžio 13 d. 1913 m. mini­
sterija vėl išleido aplinkraš­
tį, kad ir mergaitės į pana­
šias draugijas organizuoja­
mos, o vokiečių karalius Vi­
lius II savo 25 metų viešpa­
tavimo jubilėjaus dienoje 
savo rašte tarp kita-ko pa- 
briežė, kad Jungdeutsch- 
landbund’as jam ypač malo­
nus... A. R.

(Iš “L. U.” Kalen.) -

j darbavimais, spauda ir tvir­
tomis organizacijomis tie 
“palaimos naikintojai” pa­
lenkė savo pusėn nekurias 
valdžios šakas, nežiūrint į 
jų skaičiaus proporciją.

Ypatos laisvė tapo pasta­
tyta prieš pavojingą krizį. 
Jos priešai taiko smūgį tie­
siog į jos vidurį surištą su 
taip vadinamu girtavimo 
klausimu.

Žinoma, nieks nepasakys, 
kad girtavimo klausimas, 
rai tas pats, ką ir ypatos 
laisvė. Laisvės idėja yra 
perdaug plati, kad ją gali­
ma but sulyginti su šiuo ar 
1 itu dalyku. Vienok lais­
vės priešai pasistengė pa­
statyti girtavimo klau­
simą į patį prieša­
kį kovos prieš ypatos 
laisvę ir jų spėkos dabar su­
kuoptos vien prieš tą daly­
ką. Jei šis pirmasis mušis 
bus laimėtas, tuomet atsi­
kartos kiti, dar pavojinges­
ni ypatos laisvei. Todėl tai 
visi laisvės šalininkai ir ap­
ginė jai privalo suvienyti sa­
vo spėkas ir atmušti šį lais­
vės slopintojų užpuolimą. 
Padarę tą- laisvės draugai 
žinos, jog jie įstengia panai­
kinti sumanymus, kurie yra 
tikrai neamerikietiški.

Pasikėsinimai ant laisvės 
prasidėjo pamažu ir mažais 
užpuolimais. Pirmučiausiai 
pasiryžta išvyti iš kaimų ir 
miestelių viešas gertuves 
bei alkoholinių gėralų iš- 
dirbinėjimą ir pardavojimą. 
Keliatas retai apgyventų ir 
mažai miestų turifičių vals­
tijų tapo užkariauta. Pas­
kutiniais metais jau tyčio­
mis buvo nukreipta atyda 
nuo šių dalykų į naikinimą

nes norintieji vartoti alko- 
> visuomet 

galėdavo parsisiųzdinti iš 
kitų valstijų. Įvykus gi 
Tautinei Drausmei parsi- 
siųzdinimas bus negalimas 
ir visos Įstaigos išpildančios 
tokius reikalavimus—grius. 

Vienok tas visiškai ne­
reiškia, jog grius ir girtavi­
mas. Juk ir šiandien pilna 
visur visokių gėralų nelega- 
liškai padirbtų. Sunaikinus 
gi legališkas išdirbystes rei­
kalavimai taip padidės, kad 
kontrabandinis gėralų išdir- 
bimas užaugs neapsakomai.

Ar bus galima Tautinę 
Drausmę pilnai įvykdinti — 
tai da klausimas. Jos išpil­
dymui bus reikalinga dide­
lė valdininkų armija, prasi­
dės persekiojimai, papirki­
nėjimai, skundai, areštai... 
Jeigu jau dabar valdiški 
šmekeriai turi triūso taip 
vadinamuose “Moonshine” 
distriktuose, tai kas bus 
tuomet, kada tas prasidės 
visose Valstijose, kuomet 
prislėgs gyventojus Įstatas 
nesutinkantis su didžiumos 
noru?

Daleiskime, jog žmonės 
pradės dirbt sau gėralus na- 
mieje, kaip kad dirbo kita­
dos, kuomet gėralai nebuvo 
vartojami industrijoj. Tuo­
met mes sugrĮžšime prie se­
noviškų nešvarių ir nuodin­
gų gėralų. Ir kas galės nu­
rodyt rubežių, prie kurio 
naminis išdirbimas, o tuom 
labiau vartojimas, turėtų 
užsibaigti ir kuomet pilietis 
turėtų paliauti vaišinęs sa­
vo svetį?

Lai nemano žmonės gyve- 
nantie dideliuose miestuose 
ir tankiai apgyventose vals­
tijose, jog mažumos norai

negali but įvykdinti. Fede­
rates konstitucijos atmainy- 
mai ir dapildymai daromi 
perbalsavus
visų Valstijų skaičiaus Le- 
gislaturoms.
kad jei 36 Valstijų Legisla­
tures pasiulijimą priims, tai 
jis taps konstitucijos dalia, 
nežiūrint to, jog turinčios di 
džiumą gyventojų valstijos 
visiškai tam nepritartų. 
Štai, pavyzdin, yra dešimtis 
valstijų, kurių visi gyven­
tojai drauge neatstoja New 
Yorko valstijos gyventojų 
skaitlių. O vienok anie turi 
konstitucijos klausimuose 
dešimtį balsų, kuomet New 
Yorko valstija tik vieną.

Matant prisiartinantį pa­
vojų laikas susivienyti vi­
siems geros valios pilie­
čiams ir drauge stoti apgi- 
nime tautos gerovės, apgi- 
nime ypatos laisvės. Nuola- 
tus budėjimas t— laisvės 
ramstis.

Ar nukreips šį smūgį tie, 
kurie tiki į Amerikos pama­
tinius įstatus apie laisvę?

trijų ketvirčių

Tas reiškia,

SMULKMENOS
Sumanus aligatorių 

gaudytojas.
Tuo sumaniu' aligatorių 

gaudytoju Australijoje yra 
vienas Queensland’© gyven­
tojas Lee, nuolatiniu savo 
darbu pasirengęs gaminti 
žvėrynams gyvus aligato­
rius (milžiniškus driežus). 
Jis taip juos gaudo. Pas 
upe, toj vietoj, kur esama 
aligatorių, nuneša mažytį šu 

Įniuką, o patsai čia jau pasi­
slepia. Kaip tik, išgirdęs 
šuniuko cypimą, aligatorius 
pradeda prie jo artintis, iššo 
kęs iš už krūmo žmogus 
greitai užmeta aligatoriui 
ant sprando kilpą, o kitą 
jJy'jAs -srįjįcmi Jpvyinip-
ja ant medžio. Prasideda 
pašėlus kova tarp pririšto 
aligatoriaus ir gera paimka 
apsiginklavusio žmogaus. 
Sulaukęs tinkamą akimirks­
nį, medžiotojas greitai įmu- 
ša aligatoriui į nasrus paim- 
ką ir padaro jį nekenksmin­
gu. Tuomet susirišęs veža­
si jį kur reik, šiuo budu ne­
seniai Lee sugavo ir nuvei­
kė didžiausi Australijos ali­
gatorių, turėjusį 18 pėdų 
ilgio.

Dvidešimts keturių valandų 
laikrodžiai.

Tokie laikrodžiai vis dau­
giau pradeda būti vartoja­
mi, mes jų patogumą sunku 
užginčyt. Dabartiniame gy­
venime su visomis jo įtaiso- 
mis skirtumas tarp dienos ir 
nakties valandų vis pradeda 
išdilt. Daugeliui dažnai ten­
ka naktį dirbti ar linksmin­
tis, o dieną miegoti. Todėl 
parai susidedant iš 24 vai. 
ir 24 t vai. 
kaipo aiškiau 
tieji laiką,

laikrodžiai, 
nurodan- 

kur kas 
praktiškesni už 12 vai. laik­
rodžius. Užtatai jau veik 
visa eilė kultūringųjų vals­
tijų priėmė 24 vai. laikro­
džius, tik jieško būdų, kaip 
tą reforma padaryti pama­
žu, nejučiomis, be didelio 
apsunkinimo papratusiųjų 
vartoti laikrodžius su valan­
domis du syk po 12.

(“Viltis”.)

Viešpatijų skola.
Šitasai amžius — tai 

žius ekstravagancijos. Anot 
Suvienytų -Valstijų komer­
cijos biuro kaikurių pasau­
lio viešpatijų skola siekian­
ti 42 bilijonu dolarių. Ta 
viešpatijų skola per pasta­
ruosius keturiasdešimt me­
tų pasidvigubinus, o per pa­
starąjį dešimtmetį pasidau­
ginus ant 20 nuošimčio. Iš4 
mokėjimui nuošimčių bei

am-

padengimui įvairių kitokių 
su ta skola surištų išlaidų 
1912 metais išmokėta 1732 
milijonu dolarių.

Daugiausia už visas kitas 
viešpatijas turi skolos Fran- 
cija, nes jos skola siekia 
6284 milijonus dolarių; Ru­
sijos skola siekia 4553 mili­
jonus; Anglijos —3486 mil.; 
Italijos — 2707 mik; Ispani­
jos ■— 1815 mil.; Britiškosios 
Indijos — 1475 mik; Japo­
nijos — 1242 mik; Suvieny­
tų Valstijų — 1082 mik; 
Vokietijos skola siekianti 
1178 mik dolarių, o kitų jos 
valstijų — 3736 mik; Au- 
stro-Vengiijos— 1051 mik; 
Austrijos — 1434 mik, o 
Vengrijos — 1268 milijonus 
dolarių.

KŪČIOS.
Pabudęs pakėliau galvą ir 

pamačiau, kad jau tamsu. 
Atėjęs į Virtuvę neturėjau 
ką veikt. Jau buvo lygiai 
šešios valandos. Per pietus 
šeimyninkė pasakė, kad va­
karienė busianti lygiai ant 
septynių valandų.

Sugrįžęs atgal į savo mie­
gamąjį kambarį apsivilkau 
sermėgą ir išėjau ant gat­
vės. Žmonės ėjo vieni į vie­
ną, kiti gi į kitą gatvės ga­
lą. Visi atrodė nepaprasta­
me upe; lyg ko laukė; tarsi 
prie ko tai prakilnaus ruo­
šėsi.

Neturėdamas, ‘kaip su­
naudot tą valandą — nuėjau 
į krutomųjų paveikslų teat­
rą. Čia žmonių visai mažai. 
Girdisi tylus aparato parpi­
mas — vaizdas eina. Ant 
gatvės Venecijoje šoka jau­
na mergaitė, o senis — ma­
tomai jos tėvas — griežia 
ant smuikos. Aplink apsto­
jęs būrys žiopsotojų.

jirume 
ra. Vyras ant rankų turėjo 
mažą kūdikį. Jiedu susėdo. 
Menkai teatkreipė jie atidą 
į paveikslus. Vyras šnekė­
jo:

— Parėję pavalgysim ku- 
čias ir eisim gult.

—Prastos šiemet bus kū­
čios. Pernai atsimenu visai 
buvo linksma — pas diedie- 
nę.

— Bus gerai ir šiemet.
— Gana jau šiemet.
— Tu neši vaiką, o aš pa­

imsiu gorčių degtinės. Ar 
bus gerai?

— Kas iš tos degtinės?
— Pasigersim ir eisim 

linksmi gult.
Žmona mąstė.
— Gal puodžius pasikvies 

pas save, tai but linksma!...
— Kasžin.
— Eidamas pro langą ma­

čiau, kad skobnis užtiestas. 
Bonkų pristatyta. Net aš 
seilę ryju, kai atsimenu...

— Tu tik apie tą gėrimą.
— O, pernai, pernai! Iš- 

lakėm kelis gorčius.
Pabuvę neilgai — išėjo. 

Vyras nuėjo į smuklę degti­
nės, o jo žmona nešina kūdi­
kį ėjo namo. Parėjus laukė 
vyro, bet negalėdama su­
laukti pavalgė vakarienę, 
užgesino žiburį ir atsigulė.

Vėlai parėjo vyras. Jis 
jau girtas. Žmona bijoda­
ma, kad nepargriutų ant 
kėdės kur — uždegė šviesą. 
Nuo senai ant lango stovė­
jo užmerktos gėlės. Tas žo­
les išmetė ant aslos ir supu­
vusį vandenį pradėjo gert. 
Atsisėdęs užmovė ant uzbo- 
no savo kepurę ir tarė:

—Ata, ta, ta! Šlapimo 
atsigėriau.

— Šlapimo... — pridūrė 
lovoje gulėdama žmona.

Paskui kiša į kišenę ran­
ką, bet nepataiko. Galų ga­
le nykštis užkliuvo, kišenę 
perplėšė ir išsiėmė cigarą. 
Apsižiojo cigarą ir pasiėmęs

nuo lentynos briežia degtu­
ką... Nedega. Numetė ant 
aslos — skimbt, skimbt — 
vinis...

— Atidrėkęs... — tyčio­
jasi žmona.

Paskui priėjo prie lopšio 
ir žiūrėdamas į miegantį kū­
dikį šaukė:

— Gerą vakarą! Stepuk!
— Tylėk — išgąsdinsi vai­

ką — draudė žmona.
— Mano vaikas.
— Tavo, tavo. Eik gult!
Puolėsi prie lopšio išskė­

tęs rankas, kad išsiimt ir 
pabučiuot vaiką, bet par­
griuvo palei lopšį.

— Del Dievo! Tu bepro­
ti! — suriko žmona.

— Aš noriu savo mylimą 
Stepuką pabučiout.

— Tu biaurybe! Eik gult! 
Da vaiką užmuši.

— Tylėk, sakau, tylėk!
— Tai tu tylėk!
— Ar tu man liepi tylėt?
— Tau, tau.
—‘ Man pats karalius ne­

gali uždraust šnekėt! Man 
nei vyskupai nei kunigai ne­
gali užkimšt burną, o tu, su­
puvusi bobapalaikė, man lie­
pi tylėt! Tu!

— Eik gult!
— Tu man liepi eit gult! ?
— Aš!
Šoko ant moteries kumš- 

čią sugniaužęs. Moteris pa­
griebė už ausų, parsiblendė 
į lovą, surėžė kelis sykius 
per burnelę ir užmigdė.

šliburis.

SODE.
Ramiu glamonėjančiu 

džiaugsmu pradėjo juoktis 
pavasaris, ir į pailsusę ilge­
sio pilną krutinę kvėpė troš­
kimus.

Sujudinanti akordai pra­
budusi os dainos žadino šir­
dį. o plakančios. į savojia- 

krantę 'jv. /ilnįs masino į ' 
svajonių karalystę.

Mano' kultinėje kartojosi 
juros atbalsiai,

Ramus pavasario vakarai 
glamonėjo ir slapta, nejau­
čiamai ir nematomai, už­
maudavo savo juodą žiedą...

Su jąja ateidavau į pajūrio 
sodą, prieidavova prie pa­
skirto suolelio ir ten atsi- 
sėsdavova. Ji, pailsusiomis, 
pilnomis ilgesio, it naktis, 
pilkomis akimis žiurėjo to- 
lin — į jurą. Visa, it nutir­
pusi, sėdėjo, o lupos pamažu 
šnapždėjo: “Visą gyvenimo 
viltis ateityje...”

Rodosi, naktis pagavo jo­
sios mąstymus, pasišiaušėjo 
ir darėsi tamsesnė.

Aš šalę josios sėdėjau ir 
laikydamas mažą rankutę, 
nekaltai bučiavau josios lu- 
pukės.

Jausmas, tas nežinomas 
jausmas apėmė ir surakino 
mane... Aš pamylėjau...

Naktis praėjo ir nyko am- 
žinasties bedugnėje. Ji juo­
kėsi ir išreto, per juokus at­
kartojo: “Visa gyvenimo 
viltis ateityje...”

Apart to, savo širdyje jau­
čiau kerštingą kieno tai 
šnabždėsi: “Netikėk, atsi­
trauk...”

Liūdni akordai — tyliais 
atbalsiais plaukia jūrių vil­
nis... Plaukia ir mane kartu 
su savim kaž-kur nešasi...

Kada sudejavo karalaitis- 
ruduo pripildydamas sodą 
lindėsiu bei nuobodumu, ka­
da kaukdamas vėjas krėtė 
nuo medžių lapus ir nešiojo 
po apmirusią pievą, man pa­
sidarė liūdna. Jinai, man 
atrodė, it šalinasi nuo ma­
nęs ir pilna puikumo sako: 
“Man jau nubodai, buki na­
mie...”

O karalaitis-ruduo glaus­
damasi prie manęs sako: 
“Tavo gyvenimo viltis atei­
tyje...” Saulius.
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APIE MUSŲ "KONCERTUS".
(Feljetonėlis).

Gerbiamosios ponios ir 
gerbiamieji ponai!

Nejaugi jus vis dar neži­
note, kad musų naujosios 
gadynės steigėjai ir budavo- 
tojai pradėjo kitaip supras­
ti koncerto reikšmę, negu 
abelnai kultūriška, anot 
mus’ ar jus,’ “kapitalistiš­
koji” žmonija supranta?... 
Matau, jus juokiatės... Tai 
niekis. Aš, vienok, drįstu, 
pluksną juodylan pasimir­
kęs, pabriežti ant baltos, kaij 
sniegas, popieros ir nurody­
ti jums, kad musų “koncer­
tų” rengėjai yra drąseni už 
mane.

— Kame ta jų drąsa? —> 
jus galite manęs paklausti. 

Gi tame, kad jie drįsta 
rengti tokiuos koncertus.' 
apie kuriuos aš toliau pami­
nėsiu.

Man pačiam teko savo 
akimis matyti ir ausimis! 
klausyti tų naujų koncertų.! 
Galite tikėti arba netikėti,) 
bet pas mus, \ Naujosios 
Anglijos padangėje, tokie' 
koncertai gyvuoja Išpra-į 
džių ir aš buvau tokis “ne- 
viernas Tamošius” ir neno­
rėjau tikėti, kad kur-nors 
pasaulyje butų rengiami ■ 
panašus koncertai. Bet, kaip; 
tik persitikrinau, tai ir da­
bar dar tebetikiu ir vis tikė- > 
siu, kol tiktai tokie koncer­
tai gyvuos ir kitiems apie 
tai pasakysiu. Mat, reali-; 
nio dalyko niekuo budu ne-; 
galima užginčyti.

Kodėl panašus koncertai! 
gimė, sunku stačiog atsaky­
ti. Man matos, kad tuos
koncertus išperėjo (ne su-' Valio ridzikizmas! Valio 
tv<>ro„ nes iol-įos tve-■ mikutizmas!
rybos nešinu ,, taip sa-j Apetitas žmogui • labai 
kant, musų “susipratusie- svarbu. Kai apetitas tar- 
-ji” bei tamsiai-apsišvietu-j nauja, tai gali valgyti rau- 
sieji broliai-draugučiai. Jie.;gintas kiaulių kojas, “jau- 
kaipo galingi, energiški tieną”, “karvieną” ir kito- 
žmonės, įstengė nužengti j kius “fry sandvičius”. Net ir 
toliau už kitus ir pakreipti įsavo priešą, šnapso išgėręs, 
pasaulį kiton vagon. Žiu- galėtum suėsti, jei ne ta pra- 
rint į pasaulį pagal senovi- keiktoji kapitalistiškojo šu­
nį, subankrutijusį matim-1 rėdimo valdžia.
spuogį, jisai išrodo, lyg ir--------------
augštyn kojom apverstas.! Skaitytojai!
Taigi, jie perbudavojo tą! Jeigu jus dar nesate pil- 
musų pasenušįjį pasaulį ir nai susipratę, jeigu iš jūsų 
apteikė naujausiomis mado- galvų dar neišgaravo pase- 
mis, naujausios rūšies kon-jnęs dalykų supratimas, tai 
certais. ; galite sukeikti šiais mano

Ar tie koncertai iš Pary- Į žodžiais:
žiaus atvežti, ar iš kur ki-Į “Kad tie rengėjai tokių 
tur, tai mums nesvarbu, i‘koncertų’ geriau but sukir- 
Svarbu tik tai, kad jie gy-ųniję karčemose su savo to- 
vuoja ir žmones linksmina. Į kiais ‘koncertais’ ir džian- 

Eikime toliau. Tuose kon- bambiškais tvariniais!”
centuose negirdėsite simfo­
ninių muzikos dalykų — ne­
girdėsite serenadų, baladų, 
barkarolių — ne, ne. Ne­
girdėsite širdį glostančių, su 
pančių, liūliuojančių melodi­
jų. Negirdėsite sielą žavė- 
te žavėjančios muzikos.

Tie mokslo, naujojo mok­
slo, vyrai tokių dalykų ne- 
bemėgia.

Ha, ha, ha! Jus. sakote, 
jog aš čia kalbu apie futris- 
tus, apie futurizmą. Atsi­
prašau. Ne apie futurizmą 
aš kalbu, ne.

Aš kalbu-------apie gar­
siąją, naujagadynišką sro­
vę, kuri vadinama lakoniš­
kai, lyg lietuvių scenos, kon­
certų ir literatūros pašiepi­
mui, “džianbambizmu”. 
“Džianbambizmas”, kaipo 
nauja srovė, turi taipgi ir 
savo bendrų. Artima “džian­
bambizmo” srovei yra sro­
vė vadinama “ridzikizmu”. 
Yra taipgi dar ir kitokių 
srovių, bet apie tas kitas 
tuo tarpu nei neminėsiu.

Taip, kaip tik Naujoj 
Anglijoj kur parengiamas 
koncertas, tai visuomet ta­
me koncerte yra džianbam­
bistai, džianbambizmo pa­
sekėjai, ir jie išpildo žy- 

minusias tokio koncerto 
programos dalis.

Tokiuose koncertuose vi­
suomet džianbambišku hu­
moru (kai kas vadina por­
nografija) spjaudoma j tuos 
žmones, kurie pasivelyja 
sau kitaip manyti, negu 
džianbambizmo šalininkai 
mano. Džianbambistai ki­
tokių nuomonių, pasaula- 
žvalgų, idėjų žmonių baisiai 
neapkenčia ir ne labai nori, 
kad jie į jų koncertus lanko­
si.

Bet kas rambus, storažie- 
vis ir šaltas, tai gali drąsiai 
eiti Į džianbambistų koncer­
tus ir klausyties, vietoje mu­
zikos dalykų, įvairiausių 
tikrai džianbambišku “spy- 
čių” ir kitokių naujausių 
“koncertinių” išradimų.

Taip, tai taip. Net džiaug­
smas ima, kad lietuviai taip 
progresuoja, kad toks dide­
lis, platus ir ilgas žingsnis 
padaryta “koncertų” srityje. 
Tai, draugučiai, sakysiu, 
tikra revoliucija padaryta! 
Penkiolika metų atgal tokių 
koncertų Amerikos lietuviai 
nematė. Ir dabar dar ne vi­
sur tokie koncertai, kaip 
Naujojoj Anglijoj, yra ren­
giami. Nesusilyginti Karu­
žų, Paderewskiu, Petrauskų 
ir kitų rengiamiems koncer­
tams su mūsiškiais koncer­
tais. Ką jie giliuoju!

Paminėtieji asmenis su 
savo simfoninėms melodi­
joms tik glosto, glamonėja 
kutena žmogaus sielą ir 
visiškai atima apetitą.

Bet kai džianbambiečiai 
parengia džianbambišku 
koncertą, tai žmogus, kon­
certo beklausydamas, toki 
apetitą ingauna, kad kasžin 
ką suėstų.

Valio džianbambizmas!

Bet aš to pasakyti nega­
liu, nes aš esu “susipratęs” 
ir tamsiai-apsišvietęs.

J. Kerdiejus.

APIE NENUSISEKUSI MOTERŲ 
STREIKĄ.

Jau praėjo keliatas savai­
čių, kaip So. Bostono lietu­
vių moteris buvo nutarusios 
streikuoti prieš lietuviškus 
mėsos krautuvninkus (“bu- 
čerius”) ir reikalauti nuo 
jų, kad jie numažintų mėsos 
kainas bei kad kitokias val­
gomąsias prekes (tavorus) 
pigiau parduotų. Be to, lie­
tuviai krautuvninkai buvo 
paliovę duoti tam tikrus 
ženklelius (“Leagal
stamps”). Moterįs matyda­
mos, kad lietuviai mėsinin­
kai nori perdaug iš jų pasi­
naudoti, pradėjo tartiesi, 
kas čia padarius, ir sušaukė 
savo virtuvėse keliatą susi­
rinkimų. Tuose tai susirin­
kimuose nutarta parengti 
viešas prakalbas, pakviesti 
kalbėtojus, kurie paaiškintų 
susirinkusioms moterims

apie tikrąjį dalykų stovį ir 
paragintų jas streikuoti. 
Maža to, tose prakalbose 
kalbėtojai turėjo moterims 
nurodyti, kaip reikia vesti 
streiką, kaip pagerinti savo 
sunkų padėjimą bei kaip 
prašalinti skurdą. Tie kal­
bėtojai taipgi turėjo papeik­
ti lietuvius mėsininkus už 
tat, kam jie ima už savo 
krautuvėse-mėsinyčiose lai-, 
komas prekes tokias augš-Į 
tas kainas ir kodėl neduoda1 
ženklelių, apie kuriuos augs- i 
čiau paminėta.

Toliau, tie kalbėtojai tu­
rėjo dar papeikti tas mote­
ris, kurios laiko įnamius 
(burdingierius) už labai 
mažą mokestį. Patirta, kad 
kaikurios moterįs už 1 dol. 
25c. savaitei duoda įnamiui: 
kavą, cukrų, sriubą, paga­
mina valgį, apskalbia, duo­
da kambarį ir guoli (Nesi­
nori net tiems autoriaus 
priparodymams tikėti. 
Red.).

Surengta prakalbos ir pa- į 
kviesta kalbėtojai. Susirin-i 
ko bent keli šimtai moterų.) 
Kadangi didžioji Tautiško-i 
jo Namo salė buvo kitų pa-i 
imta, tai moterims prisiėjo! 
eiti sklepan, kur vietos labai j 
maža, kur truko sėdynių, 
kur troškus oras. Prisirin­
ko moterų iš viso So. Bosto-, 
no miesto, iš jo kampų ir 
kampelių ir susigrūdo skie­
pai:, idant šį-tą išgirsti apie 
savo reikalus ir apie prisi­
artinantį streiką, kuris bus1 
iššauktas prieš jų skriaudė--, 
jus. Sėdinčios moteris, be­
laukdamos prakalbų, aiški-! 
no viena kitai, kaip reikia 
laikyties vienybėje ir nepa­
siduoti. Stovinčios gi aima­
navo, kad skauda kojos, kad 
labai sunkus oras ir pana­
šiai. Visas skiepas ūžė. lyg 
OlciŲ avilys-. SluI AtuKuuMSi 
moterįs įžiūrėjo, kad tarp! 
jų yra mėsininkų pačios ar­
ba jų tarnaitės. Moterįs 
pradėjo šaukti: “Išvaryti 
laukan visas mėsininkų pa-! 
čias ir tarnaites!” Toksai; 
kaikurių moterų sumany­
mas tapo priimtas ir išvarė) 
laukan visas negeistinas: 
viešnias. Išvarė taipgi ir 
visus vyrus, kurie buvo atė- Į 
ję prakalbų pasiklausytų.

Kuomet moteris buvo’pa-) 
čiame įsikarščiavime, kuo-: 
met visas skiepas tarsi’įsiū­
bavo. pasigirdo storas, .laiš­
kus bei tvirtas streiko vedė-
jos, ponios T., balsas: “Nu­
tilkite, moterįs, kalbėtojas 
paaiškins jums apie musų 
reikalus.” Ir perstatė pir­
muoju kalbėtoju p. J. Ne- 
viacką.

Kalbėtojas kalbėjo gana 
energiškai ir nurodė daugelį 
būdų, kaip moterįs galėtų 
pagerinti savo būvį. Baig­
damas savo kalbą dikčiai 
pabarė lietuvius mėsininkus 
ir už tai gavo garsų delnų 
plojimą.

Nutilus delnų plojimui 
perstatyta antras kalbėto­
jas, p A. Ivaškevičia, kuris 
pradėjo kalbėti su dar dide­
sne energija, negu pirmasis 
kalbėtojas. Moterįs visai 
nutilo klausėsi, taip sakant, 
ausis ištempusios, o prisimi­
nus kalbėtojui apie jų var­
gus net apsiverkė ir šluostė­
si ašaras. Kadir apsiverkė 
jos, bet kartu ir džiaugėsi, 
kad jų gyvenime įvyks šio- 
kia-tokia atmaina, kad šiek- 
tiek pasigėrįs jų būvis ir su­
mažės vargai. Bet, po va­
landėlės, kuomet išgirdo 
kalbėtoją pajuokiant lietu­
vius mėsininkus, ir jos.pra­
dėjo juoktiesi taip, kad net 
visas skiepas skambėjo ir 
pamiršo apie tai, ką kalbė­
tojas tik ką buvo priminęs.

Kalbėtojas kalbėjo pla­
čiai ir aiškino apie blogus 
lietuvių mėsininkų darbus 
ir moterų klaidas. Kaltino 

mėsininkus už palaikymą 
savo krautuvėse dabartinės 
sistemos, t.y. kam jie duoda 
įnamiams (burdingieriams) 
ant kningučių valgomus 
daiktus, už kuriuos arba 
moterįs-šeimininkės turi 
dažnai užmokėti arba mėsi­
ninkas nieko negauna. Ji­
sai kaltino taipgi mėsinin­
kus už tai, kam ima ir duoda 
moterims tam tikrus ženk­
lelius, už kuriuos reikia mo­
kėti tų ženklelių dirbėjams 
gana dideles pinigų sumas. 
Tie žinkleliai, tiesą pasa­
kius. nei moterims nei mė­
sininkams jokios naudos ne­
suteikia; pelno tiktai tie, 
kurie juos spausdina. Jei 
mėsininkams nereikėtų 
pirkti tų ženklelių ir duoti 
jų moterims su parduoda­
momis prekėmis, jie galėtų 
numažinti prekių kainą.

Toliau jisai aiškino mote­
rims apie reikalingumą So. 
Bostone “Lietuvių Gaspadi- 
nių (kodėl ne “šeiminin­
kių”? Red.) Kliubo” ir ko­
kią naudą jos iš panašaus 
kliubo turėtų. Ragino jas 
išsirinkti tam tikrą komite­
tą, kuris padėtų tokiam 
kliubui pamatą bei pagelbė­
ti] jį inkurti. Toksai kliu- 
bas, anot kalbėtojo, turėtų 
pasilikti ant visados ir turė­
tų būti moterų reikalų ži­
bintuvu, kuris rodytų joms 
giedresnę jų ateitį. Ir tik­
tai tokį kliubą įsteigus mo­
terįs geriau galėtų kovoti 
su savo vargais.

Moteris plojo delnais kal­
bėtojui už gerus ir joms pa­
tinkamus patarimus. Na, ir 
kalbėtojas iš to džiaugsmo 
pradeda nurodyti moterims, 
kad jos nestreikuotų prieš 
lietuvius mėsininkus del tų 
ženklelių, bet kad reikalau­
tu, idant jie papigintu savoI-’.- 1 U-piemų u nuu pu-
miau inkurtų kliubą, kad 
gerai susiorganizuotų, o pa 
skui paskelbtų streiką. Nes 
gerai nesusiorganizavus ne­
galimas tai dalykas, kad 
moterįs laimėtų streiką.

Kaip tik kalbėtojas ištarė 
tuos žodžius, kad nestrei­
kuotų moterįs delei tų ženk­
lelių, tuojau pakilo trukš- 
mas. Moterįs šaukė, kad 
kalbėtoją papirko mėsinin­
kai. kad jis kalba ne už mo­
terų reikalus, bet mėsinin­
kų. Kaikurios net nurodė, 
kad reikia jį išvaryti. Bet 
to reikalavo ne visos. Rim-
tesnės moterįs tildė ir vi­
saip ramino baisiai įsikarš­
čiavusias, prašė jų gražu­
mu, kad leistų kalbėtojui 
pabaigti kalbėti. Kalbėto­
jas, matydamas tokį mote­
rų įsikarščiavimą, pradėjo 
dar smarkiau bei garsiau 

. kalbėti ir tuo budu nurami­
no jas. Moterims aprimus 
jisai jų paklausė: “Moterįs, 
ar norite rytoj streikuoti?” 
Iš visų pusių pasipylė bal­
sai: “Norim, norim; rytoj!”

Tuomet kalbėtojas patarė 
joms išsirinkti iš savo tarpo 
streiko komitetą, kuris aiš­
kiai suformuluotų visus mo­
terų reikalavimus ir paduo­
tų juos mėsininkams, krau­
tuvių savininkams, idant 
jie jų reikalavimus apsvars­
tę po jais pasirašytų. O jei­
gu tų reikalavimų nepriim­
tų, tai tuomet moterįs gali 
paskelbti jiems streiką, t.y. 
kad nuo tos dienos neis pirk­
ti.

Bet kas čia tau beklausys 
mėsininkų papirktojo kalbė­
tojo. Kam čia reikalingos 
dar kokios ceremonijos, kad 
moterįs ir be tų ceremonijų 
gali apsieiti — joms nerei­
kia streiko tvarkymui bei 
vedimui jokių komitetų, nes 
ir be jų jos gali streiką lai­
mėti. Tik, girdi, reikia nei­
ti pas lietuvius pirkti ir vis­
kas. Jos, mat, manė, kad 
lietuviai mėsininkai ateis

pas jas į namus prašinėti, 
kad tik jos eitų pas juos 
pirkti. Na, ir nutarė strei­
kuoti.

Apskelbus moterims strei 
ką prieš lietuvius mėsinin­
kus, nesimatė, kad kokia lie­
tuvė moteris eitų į lietuvio 
krautuvę, bet visos ėjo pas 
So. Be stono ir Bostono žy­
dus mėsininkus ir ten pirko­
si mėsą ir kitus valgomuo­
sius daiktus. Lietuviai mė­
sininkai nusigando ir numa­
žino savo prekių kainas; pas 
lietuvius buvo parduodama 
pigiau, negu svetimtaučių 

! krautuvėse. Bet lietuvės 
I moterįs vis viena nėjo pas 
(juos pirkti ir gana. Tik vė­
liaus pradėjo eiti pas lietu­
vius pirkti tokiuos daiktus, 
kokių svetimtaučių krautu­
vėse nebuvo.

Streikas pradėjo irti. Kad 
gi sudrutinus streiką, mote­
rįs nutarė pasikviesti kitą 
kalbėtoją, kuris yra mėsi­
ninkų nepapirktas. Ir tapo 
pakviestas moterų streiko 
vedėju p. F. Bagočius, kuris 
buvo joms gerai žinomas, ir 
atsidavė visiškon jo globon. 

i Mat, jos manė, kad jam pa­
ėmus streiko vadeles į savo 

i rankas, jos į porą dienų lai­
mės streiką.

Naujas jų streiko vado- 
jvas tečiau nesuprato aiškiai 
j jų troškimo, ir vietoje pa- 
! gelbėti vesti streiką, jis pa­
gelbėjo joms inkurti “Lietu­
sių Gaspadinių Kliubą”.

A. Tryškietis.

Miela man sapnuoti.
Miela, linksma man sapnuoti 
Gražią šalį — Eldorado;

| Lekia ten sapnai sparnuoti, 
Jieško to, ko nieks nerado.

Į Miela man tenai inžengti 
Ing jos puikią, tylią pylį — 

i Skausmo ten galiu išvengti 
i Ir nejausti skaudų gylį.

Jos grožiu apsisvaiginus — 
It išgėrus saldaus vyno;

;Tarsi Meilę apkabinus;
| Rodos, sėdi prie gėlyno.

Miela man — širdis pujoja, 
Jaučiu mylimos veidelį — 
Vis svajoja, tik svajoja, 
Glaudžia karštąjį žandelį.

IO gėlynas ir mėnulis
) Spinduliais, kvapsniu 

papuošia,
i Rodos, motė ir tėtulis 
.Linksma puotą mudum 

ruošia.

Linksmai šokam ir 
dainuojam,

Apsiglėbę ilgai tylim...
Vienas kitą pabučiuojant — 
Karštai vienas kitą mylim.

Miela, linksma man 
sapnuoti,

Glausti mylimą veidelį...
Lekia ten sapnai sparnuoti, 
Tankiai lanko jos butelį.

Jul. Baniulis.

TAU PASAKYSIU.
Gęsta ugnelė — 
Lietus gesina. 
Temsta švieselė — 
Naktis marina.

Buto langelis 
Jau apsitraukia; 
Širdis nuliūdo, 
Ašaros plaukia.

Akis sumerkus
Tave išvysiu, 
Ko širdis liūdi
Tau pasakysiu....

Jul. Baniulis.

Ir dabar dar leidžia pačta 
platinti Senąjį Testamenta. 
— C. S. Carr.

VIETOS KRONIKA.
Liet. Ukesų Draugijos 

prakalbos buvo vasario 1 d., 
po pietų, Lietuvių Salėje, 
kampas E ir Silver gat., So. 
Boston, Mass. Susirinkimą 
atidarė p. K. Jurgeliunas ir 
trumpai paaiškino šio susi­
rinkimo tikslą. Po savo 
įžanginės kalbos, perstatė p. 
Wilbar, Bigelow vakarinis 
mokyklos principalą, kuris 

■ kalbėjo angių kalba ir aiški- 
ino apie šią mokyklą bei ko­
kią naudą ji suteikia svetim­
taučiams taip vyrams, taip 
ir moterims, kurie ją lanko, 

i Daugiausia ir plačiausia ji- 
Įsai aiškino apie ukėsystės 
kursą, kuris Bigelow vaka­
rinėje mokykloje įvestas ir 
gana gerai pastatytas. Tas 
kursas įvestas tuo«tikslu, 
kad supažindinus svetim­
taučius su ukėsyste ir jos 
prievolėmis.

Bigelow vakarinės mo- 
kyklos ukėsystės skyriuje, 
anot p. Wilbar, mo­

kinama dalis Suvienytų 
j Valstijų geografijos su- 
j pažindinimui ukėsystės 
i kurso mokinių su šios šalies 
turtais. Mokinama taip jau 

į ir dab's istorijos, Suv. Valst. 
istorijos, supažindinimui su 
šios šalies didžiais žmonė- 
mis, kaip tai: Vašingtonu, 

I Franklinu, Linkolnu ir kit.
Didelė doma yra kreipia- 

ma supažindinimui ukėsys- 
į tės skyriaus mokinių su šios 
j šalies žmonių valdymosi bu­
du ir su balsavimu: aiškina­
ma, kaip balotą, sulig savo 
išminties, sunaudoti savo 
reikalams ir šios šalies ge­
rovei, bet neparduoti savo 
balso demagogams, tokiems 
žmonėms, kurie nori visaką 
sugriebti į savo rankas ir 
valdvti.

Page___ _ ,aė į tai,
jog kiekvienas, kuris lanko 
ukėsystės kursą, vedamą 

. patyrusio ir su mokomuoju 
i dalyku gerai apsipažinusio 
mokytojo, turi progos susi­
pažinti su ukėsystės prievo­

lėmis ir kaip reikia balsuo- 
ti laike rinkimų.

Antru kalbėtoju iš eilės 
perstatytas Lietuvių Ukesų 

) draugijos buvęs prez., p. P. 
Stanys, kuris šiek-tiek pla­
čiau aiškino apie šios drau­
gijos uždavinius ir jos svar­
bą bei kokią rolę ji lošia lie­
tuvių gyvenime. Jis nuro­
dė, kad, ačiū šitai draugijai, 
svetimtaučių vaikai nebeuž- 
Ifabinėja lietuvių, nebemėto 
jų žiemos metu sniegais ir 
leidžia ramiai gatvėmis vaik 
ščioti. Užbaigdamas savo 
kalbą ragino lietuvius, ku­
rie dar neprideri į šią drau­
giją, į ją rašyties.

Trečias iš eilės kalbėjo p. 
St. Vitaitis. Jisai beaiškin­
damas apie žmogaus vadi­
namo politiku prievoles, pa- 
brieždamas kiek jis gero ga­
li bent kokiam kraštui pa­
daryti, pažymėjo, kad lietu­
viai socijalistai kaipo politi­
kai yra labai prasti ir ma­
ža politikos dirvoje teveikia. 
Privedė keliatą faktų iš jų 
veikimo ir taktikos. Taipgi 
ragino lietuvius stengtiesi 
dalyvauti politikoje, steng­
tiesi ingyti šiokią-tokią ga­
lybę miesto valdyme ir pri­
sidėti prie šio krašto žmonių 
gerovės pakėlimo.

Toliau, kervirtuoju iš ei­
lės, perstatyta p. Zig. Jan­
kauskas. Be abejo, svarbu 
tai, kad jis ragino lietuvius 
šviestiesi, susipažinti su 
ukėsyste bei jos prievolėmis. 
Pasak jo, maža tokių žmo­
nių, kurie, būdami neapsi- 
švietusiais, galėtų tinkamai 
sunaudoti ukėso privilegi­
jas. Taip jau, kaip ir kiti, 
ragino rašyties į šią draugi­
ją, ragino veikti politikos 
dirvoje, ir susipažinti su de­
mokratiniu žmonių valdy-

6
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mosi budu, idant sugrįžus Į Iškilmingas Pašventini- 
Lietuvą pagelbėti savo vien-Imas šv. Juozapo Lietuvių, 
taučiams ten inkurti res- Bažnyčios po num. 492 E. 
publiką.— 7-th St., So. Boston, Mass.

Pastaruoju kalbėtoju bu- atsibus ateinančią nedėlią, 8 
vo p. J. K. Sliwkoski iš Bige-1 vasario (February) 1914 m., 
low vakarinės mokyklos. Vi- j 10 vai. ryte. Pašventinime

o

I

i

sų-pirma jisai perskaitė 
“So. Boston Gazette’’ redak­
toriaus ir leidėjo, p. John J. 
Toomey, laišką, kuriame pa­
starasis teisinosi, kad nie­
kuo bodu negali į šį susirin­
kimą atvykti ir nors trum­
pai pakalbėti, nes išvažiuoja

t, 
i

dalyvaus lietuviški kunigai 
ir iš kitų parapijų.

Tą pačią dieną, apie 3-čią 
vai. po pietų bus iškilmingas 
pašventinimas Stacijų ir 
bus suteikiami dideli atlai­
dai, koki yra daromi Jeru- 

,_______ ,__________ zolimo stacijoms. Tas vis-
į New Yorką. Linkėdamas, kas yra iš prisakimo Jo 
Liet. Uk. Dr-jai geriausių Eminencijos Bostono kardi- 
pasekmių, jisai pasižada ki- nolo daryti klebonui kunigui 
tą sykį, kuomet laikas jam Juozapui Griciui.
pavelys, šai draugijai patar­
nauti. P-as Sliwkoski dar 
paaiškino apie Bigelow va­
karinę mokyklą ir pažymė­
jo, kad ji bus atdara per 
du mėnesiu. Kas nori dar 
šiuo sezonu ją lankyti, tegu, 
tuojau įsirašo.

Žmonių į šį susirinkimą 
atsilankė pusėtinas būrelis. 
Rods, kad ir kelintas naujų 
narių į L. U. D. įsirašė.

Laivakortes Atpigo!
Per Bostono Porta

Tiktai $22.00

i
i

Lawyer-Advokatas
SAMUEL L. WEBB.

Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai
753 Old South Buiding, 

294 Washington St..Boston. Mass. 

Telefonai: Main 4535 ir 5319

Gyvenimo vieta: 75 Fayete St., Kertė 

1436 Canbridg. Si., East Cambridge, Mass.

Tel. Cambridge, 2269-W.

b— b

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st, So. Boston.

Norėdami važiuoti Lietu-!
arba siųsti Laivakortę' 

savo giminėms, pasiskubin­
kite nusipirkti dabar, nes: 

vaizbininkai trumpan laike vėla pa- 
3. Bostone.brangs, taip, kaip buvo pir-j 

„2__ Atsišaukite tuojaus į i
taus, štai p. P. KorzonasATEITIES” AGENTŪRĄ,'U-™- 
atidarė naują mėsos krautu- 366 M. Broadway, 
vę (bučernę) ant D ir: 
Fourth gatvių. Taipgi ir 
kooperacijos draugija paė­
mė vietą ir atidarys mėsos 
krautuvę (bučernę) ant 
Broadway. Ligi šiol So. Bos- 
tone lietuviai neturėjo sa) ° durys nuo Ricker Jaynes ap- 
i-estorano, bet, regis, ncmzil-'tįej?os> Savininkas turi ki- 
go susilauks. I -as J. Matu- biznį, todėl dviejų neį- 
zevicia, kuris laiko~ krautu-. s£engįa prižiūrėti. Daro 
vę, zada atidaryti sale savo biznio $500.00 savaitėje. Ge- 
krautuves ant Broadway ra prOga dviem partneriam, 
lestoraną. rep. , Parsiduos nebrangiai. At-

rA " Z 7 sišaukite augščiau minėtu
Dar apie So. Bostono lau- adresu, nuo 3 vai. po pietų 

pimo Banką. Pereitos sa-1iki G val. vakare. 
vaites pradžioje So. Bosto- ________________________
no Taupimo Banko (South . .
Boston Savings Bank) sto- DldlS Pasillllksilllllimas!! 
vis ir vėl pradėjo krypti į: 
normales vėžes, nes tie žmo- j 
nės, kurie išsiėmė iš jo sa

von

Lietuviai 
dauginasi, 
dauginasi lietuviai Vaizbi- miau. 
ninkai, kai grybai po lie- 

Štai p. P. Korzonas.

o o

Laivakorčių Agentūra.
Parduodu Laivakortes geriausiu li­
nijų ant greičiausiu laivu. Malonus 

ir teisingas patarnavimas.

•j A. Jankauskas.
131 E. Merrimack St.. Lowell, Mass.

Seniausia Lietuviška

Bučernia
Visados šviežia mėsa ir 

geriausi visoki valgomi 
daik-tai. Viskas užlaikoma 
kuošvariausiai.

JONAS VALIACKAS, 
246 I) st., So. Boston.

Pirmas Lietuviškas Saliuuas

P, Chapliko ir Ko.
Užlaikom gerinusius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

Puiki Lietuviška

i KRAUTUVE

Ar tamista ženotas ar pavienis, jeigu turi pinigų, žiūrėk, 
kad turė tumei ir

Gerą Protą!
Kad tavo pinigais nesinaudotų kiti dykai ir, kad nereiktų 
rūpintis apie Bankų bąnkrutijimą. Jeigu turi 50 dol., 
pirk namą ir inšiurink (apdrausk) gerai, jeigu sudegs, 
gausi daugiau negu buvai įmokėjęs. Jeigu nedegs, tai at­
neš procento, mažiausiai 20 dol. ant kožno įmokėto 100 dol.

Taigi paklausk savęs ar turi protą, jeigu laikai savo 
pinigus bankoj už 3 procentą ir nežinodamas, kada ban­
ka subankrutis ir prapuls tavo pinigai visai. Pamislyk 
gerai ir pasiskirk sau vietą ir įdėk pinigus ant namo. Ir 
kada prireiks tau pinigų, mes parduosim tavo namą bran­
giau, negu iš musų pirksitė dabar.

PIRK NAMUS DABAR!
1. 6 šeimynų 22 kambariai, 

mūrinis namas prie Bolton st.; 
jeigu suvedus toiletus ir gazą, 
atneštų 728 dol. metinės randos; 
prekė $2500.00, lengvos išlygos.

2. 6 šeim. 24 kam., gazas ir 
toiletai del kožnos šeimynos, me­
dinis asabniai budavotas namas, 
prie plačios gatvės ir ramioj vie­
toj, atneša rendos $814.00 per 
metus; prekė $6400.00, ant la­
bai lengvų išlygų.

3. 3 šeim. 11 kam., gazai ir 
toiletai del kožnos šeim., medinis 
asabniai budavotas namas, prie 
Bowen st., rendos atneša 325 
dol. per metus: prekė 1400 dol., 
Įmokėti tik 100 dol.

4. 3 šeim. 16 kam. ir štoras, 
medinis asabniai budavotas na­
mas, prie F st., rendos atneša 
605 dol. per metus; prekė $3300, 
lengvos išlygos.

5. 3 šeim. 14 kam., gazas, toi­
letai, pijazas, skalbynės ir gra­
žus jardas;' namas nesenas ir 
asabniai budavotas, prie 8th st.; 
atneša rendos 540 dol. per me­
tus; prekė $4600 ir 1000 dol. 
Įmokėt.

6. 3 šeim. 14 kam,, gazas, toi­
letai, medinis asabniai budavo­
tas namas, prie Silver st. netoli 
F st.; atneša rendos 442 dol. per 
metus; prekė S2000.00.

7. 3 šeim. 11 kam., gazas ir 
toiletai del kožnos šeimynos:

namas asabniai budavotas, prie 
Athens st.; rendos atneša 468 
dol. per metus; prekė $3600.00.

8. 4 šeini, ir storas, su gazu ir 
toiletais del kožnos šeimynos, 
medinis namas, asabniai buda­
votas, prie Bowen st., lietuvių 
apgyvento j vietoj; rendos atne­
ša 455 dol. per metus; prekė 
$2800.00, lingvos išlygos.

9. 4 šeim. 16 kam., medinis
asabniai budavotas namas, prie 
Bowen st.; atneša rendos 442 
dol. Parduos visai pigiai ir no­
ri pasiulijimo. '

10 3 šeim. 15 kam., gazas, toi- 
letai ir pijazas del kožnos šei­
mynos, namas asabniai budavo­
tas, prie Gold st., lietuviu ap­
gyventi j vietoj, namas dar ne­
senas ir gerai aptaisytas, atne­
ša rendos 501 dol. per metus; 
prekė $4200.00.

11. 12 šeim. 44 kam., gazas, 
toiletai. pijazas del kožnos šei­
mynos, namas asabniai budavo­
tas, pne plačios gatvės ir atne­
ša rendos su virš 1500 dol. per 
metus; prekė dabar $7500.00, 
Įmokėt $1000.00.

12. 2 šeim. 11 kam., medinis 
asabniai budavotas namas, prie 
Mercei., netoli Thomas Park, 
geras namas, graži vieta, dide­
lis jardas naudinga del vaikų; 
rendos atneša 338 dol.; prekė 
$2300.00.

Puikus namu statymo

Kontraktorus
Atlieku darbą kopuikiausiai 

ir gre ai. Reikalui prisiėjus, 
kreipkitės šiuomi antrašu:

. JOHN E. LEWIS
harwoad, Mass.

visokius

So. Mass. L|ETUV|A[ FOTOGRAFA||

PARSIDUODA
Bučernė ir Grosernė.

i geriausioj vietoj So. Bosto­
ne, 139 Broadway, antros

J. Andriušis ir P. Laurinaitis

dra-Užlaikome 
bužius ir pasipuošimus vy­
rams, moterims ir vaikams. 
Taipgi užlaikome daugelį vi­
sokių kartūnų ir kitokių cei- 
kių. Visokis tavoras pir­
mos kliasos. Teisingas ’ 
mandagus patarnavimas.

ST. VASILIAUSKAS,
1010 Washington st., 

Norwood, Mass.

ir

Draugai ir drauges
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Tikras Jūsų brolis lietuvys.
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Mano krautuve pilna 
visokiu ta voru.

PETRAS

Parduodu šipkortes ant 
geriausiu linijų ir siun­
čiu pinigus in visas da­
lis svieto.

Darau viską teisingai.

Atliekam visoki darbą artistiš­
kai, greitai ir pigiai. Męs savo 
kostomierius visados užgana- 

diname geru darbu.

453* W, Broadway. So. Boston. Mas
Linksmus šokius su lėkio-j (Stanaičio Vietoj).

.Ijančia Krasa ir kitais pasi- 
: I linksminimais roniria Rn Iv O jSUUgUO, 

juos atgal ir oanKaii dėti. 
Pasklidus paskalui, kad ši 
įstaiga arti bankroto, žmo­
nės, kurie greitai tiki viso­
kiems paskalams, kurie la­
bai jautrus piniginiuose da­
lykuose. bėgo būriais ir ėmė 
iš jo padėtus ten depozitus. 
Per kelias dienas išimta iš 
to bar ko depozitų siekiančių 
su virš 263.000 dol.; bet tie 
pinigai neužilgo ir vėl bus 
sunešti atgal ir padėti. De­
pozito riai, kurie intikėjo pa­
leistiems paskalams, pražu­
dė apie 4,000 dol. ar daugiau 
nuošimčiais. Tas faktas pa­
rodo, jog nereikia tikėti tuč 
tuojau visokiems paska­
lams, kuriuos dažniausia pa­
leidžia nieką apie dalykų 
stovi nenusimanantie žmo­
nės. Jeigu šitas bankas iš- 
tikrųjų butų buvęs arti ban­
kruto, tai apie tą bankrotą 
tie žmonės, kurie paleido tą 
paskalą bei tie, kurie pirmu­
tiniai išėmė savo depozitus, 
butų sužinoję tik tuomet, 
kuomet jau bankas butii pa­
imtas Į valdžios rankas.

Majoro inauguracija. Pir­
madienio rytą “Tremont 
Temple” salėje buvo naujai 
išrinkto Bostono miesto ma­
joro, James M. Curley, inau­
guracija, kurioje dalyvavo 
apie 5,000 žmonių, čia jau 
atsisveikino buvusis majo­
ras John F. Fitzgerald. 
Naujasai majoras pasižada 
dirbti miesto bei jo gyvento­
jų labui, žada pildyti visa 
tai, ką prižadėjo rinkimų 
kampanijos platformoje. Vi­
somis išgalėmis žada steng- 
tiesi pakelti Bostoną ant 
augštesnio komercijos bei 
industrijos laipsnio ir pa­
daryti. jį geresniu žmonių 
gyvenimo vieta

menės Ratelis, kas subatos 
vakarą,Tautiško Namo Sve­
tainėje, kampas E ir Silver 
gatvių, So. Boston, Mass.

Yra skiriama puikiausios 
dovanos, tiems, kurie gaus 
daugiausiai atviručių. Yra 
dvi dovanos — vyrui ir mer­
ginai.

Įžanga vyrams ..- ..35c., 
” merginoms ..-..15c.

Nuoširdžiai užkviečiam 
atsilankyti visus.

KOMITETAS.

♦ i‘Ar Skaitei Kada Laikraštj j 
I» “LIETUVA?" Gal nežinai kur It 

Tne Liinuariian Tainting lio. į 
Maliavojam namus iš lauko ir vi-1 J 
daus išpopieruoiam, ir išbaltinam. Įį 
Atliekam pirmos kliasos darbą už j jg 
visai žemą kainą. Teipgi užlaikome 
gražiausius sieninius popierus.

J. Y. Starkevičia. ,
315 Broadway, So. Boston, Mass 

Tel. So. Boston, 605.

“LIETUVA”
Eina Jau 2 I metus Chicago, 111. 
Kas Pėtnyčia ir paduoda gau­
siausiai geru ir svarbiu žinių 
iš Amerikos, Europos ir viso 
svieto, o prinumerata kaštuioa 
metui tiktai $2.00. pusei me­
tu $1.00. Rašyk adresu:

A. OLSZEWSKI,
3252 S. Halsted St.. Chicago. III.

Jeigu nepatinka nei vienas namas is adresų, tėmy- 
| kite kitame numeryje, bus daugiaus, arba krepkitės į 
*1 agentūrą, o gausite kataliogą dykai. Daugybė namų ir 
? ūkių ant pardavimo. Bet jeigu turi 1,000 dol. arba žemės, 
* j mes pabudavosim toki narna, kokis tamistai patiks.

LITHUANIAN AGENCY,
A. Ivaszkevicz, Vedėjas

315 W» Broadway, So. Boston, Mass*
Telefonas: So. Boston 605

1030 Washington St., Norwood, Mass. A. Nemokąs, Agentas.

Iškilmingas Balius!
Švento Petro Parapijos, bus 

Panedėlije, 23 dieną Vasario. 
1914 m., Lietuvių Svetainėje.: 
kamp E ir Silver gatvių, So.; g 
Boston, Mass. Prasidės 2-rą s 
valandą po pietų ir trauksis iki I § 
12 vai. nakties.

Apart baliaus bus dar ir pui- g 
ki Vakarienė atskiroj svetainėj, g 
Norintieji dalyvauti ir Baliaus 
vakarienėj, turi nusipirkti extra 
tikietus. Tikietus galima nusi­
pirkti išanksto “Ateities” ofise 
ir pas parapijomis.

Visus širdingai užkviečiarų 
atsilankyti, nes bus puikus pa­
silinksminimo vakaru.

Užkviečia KOMITETAS.

:c
s

Mano Drabužiu Krautu= 
tuve ir Laivakorčių Agen= 
turą randasi po No. 877 
Cambridge St., E. Cam= 
bridge, Mass. Visuomet 
buna atdara nuo 7 vai. 
ryto iki 10 vai. vakare.

Draugaif Jaigu kuriam reikės 
marškiniu, naktaizu, kepurių, skry­
bėlių, ambrėliu ir t. t., malonėkit 
ateiti pas mane. Taipogi laikau 
visokiu knygų ir popieru laiškams Šį 
rašyti. Pas mane galite užsirašyti § 
arba nusipirkt visokius laikraščius. 5k

PAJIEŠK9JIMAS.
Pajieškau Antano Dėdino 

ir Miko Gabrio. Dėdinas 
1912 m. gyveno Brooklyne ir 
New Yorke, dirbo “Sapole”, 
439 West st., New Yorke. 
Su Gabriu gi pereitais me­
tais gyvenova Waterbury, 
Conn., 81 Drayer st. Kas 
juos žinot ,malonėkit prane­
šti bei patįs lai atsišaukia 
šiuo adresu:

J. J. Žemaitaitis, 
P. O. Box 3, Montello, Mass.

i

P. Bartkevičia'
877 Cambridge St, 

EAST CAMBRIDGE, MASS. Laivas perplaukia perjures i 8 dienas.

B

G)

Siutus ir kitokius Rukus
% Duokit pasiūt nuimsiu

Užtikrinam, kad Jus sučedysite pinigu ir turėsite GRAŽIUS 
RUBUS. Męs imam materija’iš geru firmų ir primieruojam 
rūbą pagal žmogų, todėl nesudarko žmogaus išveizdos ir buna 
tvirtesni.

Gerus vyrams Siutus ir Overkotus 

pigiausiai ir gerai.
Musu firma randasi ir Cali- 
fornijoj, todėl męs greičiau 
pagaunam visokias naujau­
sias formas

Jeigu norite turėt 
gerus rukus pigiai, tad 

ateikit pas mus.
Taipgi išvalom ir išprosinam
VYRU ir MOTERŲ drapa­
nas.

222 W. Broadway, ,. 
SOUTH BOSTON, MASS. -

Telefonas. So. Boston, 21013,

udreckis
24 Ames St., 

MONTELLO, MASS

C)
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GAL MANAI

VAŽIUOTI LIETUVON
arba išpirkti laivakortę del savo gen- 

<iu;ar draugu

tai geriausia vieta pas mus. < Mes 
• parduodam laivakortes ant geriausiu 

ir greieziausiu expresiniu laihu teip- 
gi siuneziame pinigus i visas dalis 
svieto ir iszmainom\ant rusku. Rei­
kalaudami latbakoreziu, malonėkite 
kreipties prie musu o busite uzgane- 

dinti.
Laiškus siųsdami adresuokite:

"Ateities" Agentūra
366 W. Broadway , So. Boston, Mass

Lietuviszka I
KRAUTUVE į

'So. Bostone
kurioj galima gauti pirmos 

kliasos Visokis tavoras.

Mus krautuvėj galite gaut 
visokiu naujausiu madų * 
geriausiu Ceveryku Vy- I 
rams, Moterims ir Vai- ▼ 

nebrangiausiai ir visi musu

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

i;} Kurioj galima gauti:

» Deimantu, laikrodžiu
(ii Waltham ir Elgin, šliubiniu 

žiedu, siutu ir overkotu; vis* 
ką duodam ant bargo—leng*

(jj vu išmokesčiu. Užlaikom ke- 
liaujančius agentus, kurie pa- 

imą orderius ir pristato in na- 
mus. . L

Musu agentai: J. Paciunas, J. M. Nevetskis, S. Čepa"s, Kj) 
(») C. Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis ir J. Brazinskis. Patai- įtį 

som visokius laikrodžius. Darom ant ordelio siutus ir over- (t) 
'ig ’..oras, v i‘ravorai-gvararfonipiiu’.. T;?
(?) iki 9 valanuu vakare.

J J. P. TUINILA |
di 822 W ashington St., Boston, Mass. M

'te.

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy 
duoliu galite gaut kokios tik pasaulij vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:
Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
g Nuo kosulio, grippo 
g ir slogos 
5 Kraujo Valytojas 
§ Nuo saulės nudegimo 
5 Bobro lašai 
E Nuo suirimo Nervu 
g Vaiku raminto as 
| Pamoda plaukams 
E Nuo viduriavimo 
g suaugusiems 
g Nuo viduriavimo 
g mažiems 
§ Gydanti mestis 
g nuo pučkų 
g Nuo prakaitavimo kojų

1.00

1.00 
1.00 
50c? 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

1.00

Mostis ir skysčiai 
niežų ir parkų 

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn’s) 15, 20 ir 25c. 

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c. 
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
Visokie kvepianti

muilai 1 0, 1 5 ir 25c.
Perfumos visokių gelių 25, 50, » 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau. ifį

Taipgi turiu visokių gyduolii} vėliausio išradimo, nuo visokių 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

K. ŠIDLAUSKAS
226 Broadway, kertė C St., So. Boston, Mass

kams, kuriuos parduodame 
V «

Ceverykai Gvarantuojami,
Teipgi užlaikome visokius

Vyriškus Drabužius, 
kaip tai: Skrybėlės, Marški­
nius, Apatinius Drabužius, 
Naiktaizas ir daugybę viso­
kiu kitu dalyku didžiausiam 
pasirinkime. Viskas naujau­
sios mados. Jeigu norite ką 
gero nusip.rkti, tad ateikite 
pas mus, o busite pilnai až- 

ganadinti. „
9 O 

Nuoširdžiai užprašom visus atsilankyt pas mus. |

Tamošaitis ir Yurgeliunas, ? 
233 W. Broadway, . So. Boston, Mass, j
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Jaunoji Lietuva”
Mėnesinis mokslo ir literatūros laikraštis, 64 puslapiu 
dydžio, pradės išeidinėti Chicagoje nuo vasario mene­
sio 1914 m.

Gaivinti jaunaja Lietuvos dvasia: saugoti, 
kad nesentu ir nebūtu sendinama siaurose 
užsikirtimo ir fanatizmo ribose lietuviu min­
tis: gamini šviesu laikotarpi musu gyvenime 
ir literal liroj— tai “Jaun. Lietuvos” uždavinys.

\ isi jaunieji dvasioje lietuviu rašytojai yra kvie­
čiami bendradarbiauti “Jaunojoj Lietuvoj”. Redaguoti 
“Jaunąją Lietuvą" pavesta Kl. Jurgelioniui.

“Jaunąją Lietuvą” leidžia bendrove, inkorporuo­
ta sulig Illinois valstijos įstatymu. Bendroves preziden­
tu yra Pr. Kibortas.

“Jaunosios Lietuvos” prenumerata metams $3.00;
''pusei metu $-1.50; atskiras numaris 25c.

Kiekvienam svarbu įsigyti “Jaunąją Lietuvą” nuo 
pirmojo numario. Tatai siuskite prenumeratos pinigus 
tuojaus. Adresuokite:

“Jaunoji Lietuva”
4611 So. Paulina St., Chicago, Illinois.

□iiiiiiiiiiiiuiuiiiimiic-:-]iiiiiiiiiiiiniiiiiii!iiiiuiiiiiiiiiiiirjiiiiiiiiiiiic-:-]iiiiiiiiiiiic]iiiiiiiiiiiir'

Jeigu ligšiol nesate skaitę, tai tuojaus užsisakykite

“DRAUGĄ”
Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku­
ris yra vienas iš didžiausiu ir indomiausiu Amerikos lietu­
viu laikraščiu.

'DRAUGAS gvildena svaroiausius gyvuosite iže- 
tuv reikalus.

’’DRAUGAS’ yra organas didžiausios Amerikos lie 
tuvių organizacijos, būtent Susivienijant Lietuvių Ryme 
Katalikų Amerikoje. Taip-pat “Draugas" yra organai 
Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki­
tų lietuvių organizacijų.

“DRAUGAS” yTa vedamas prityrusių redaktorių ir 
savo bendradarbių ir korespondentų skaičiuj turi žymiau­
sius Lietuvos ir Amerikos mokslo vyrus, literatus ir pub­
licistus.

“DRAUGE” greta rimtų straipsnių rasite daugybę 
svarbių ir indomių žinių iš visos Lietuvos, Amerikos ir 
iš viso pasaulio.

“DRAUGAS” atseina metams $ 2.00, pusei metu J 
$1.00; užsieniuose metams $3.00, pusei metu $1.50.

Norintiems “Draugą” pažinti, siunčiam vieną numari - 
dykai. “Draugo” adresas:

a
į Draugas Publishing Co.,
| 1 800 W. 46=th St., Chicago, Illinois.
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TAI SENIAUSI IR TURTINGIAUSI

AMERIKOS LIETUVIŲ PAŠALPINE DRAUGIJA
ĮSTEIGTA 1886 M.

Moka pašalpą ligoje po $6.00 sevaitėje ir 
turi keturis pomirtines apsaugos laipsnius: 
$150.00, $300.00, $600.00 ir 1000.00.

Kiekvieno lietuvio privalumu yra dėties prie tos Organizacijos,
Iki 1 d. Sausio 1913 metų Susivienijimas 

išmokėjo: našiems ir našlaičiams pomirtinių 
pašalpų — $72.469.33. Lietuvių apšvietos 
ir kultūros reikalams — $8.651.82. S.L.A. 
turtas išneša (1 d. Sausio 1913 ra.) $52.517.97.

Tuojaus prisirašyk prie gyvuojančios tavo mieste S.L.A. 
kuopos. Jaigu kuopos nesiranda, klausk informacijų pas Cen­
tro Sekretorių žemiaus paduotu adresu, o gausi paaiškinimus 
kaip suorganizuoti kuopų.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30-th St. ... New York, N. Y.

VIENYBE

Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 
jubiliejaus numari galima tik vienąsyki in 1 5, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu­
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu sv< 
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek­
vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 10 c. bus 
pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, 
kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:
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J. M. TANANEV1CZ1A, f
3249 So. Morgan St., Chicago, III. i
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1 VISOKIUS SPAUDOS DARBUS w

ATEITIES
Spaustuve Geriausia Dirba,

| nes turi isitaisius naujausios mados, dideles ir 
geras statymo ir spaudinimo mašinas, kurioms 

Z greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu 

j skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti 
kad ir didžiausius darbus.

j Verčia j visokias Kalbas ir Spaudina: |
| Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus,Vizi­

tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Ižkvietirnus i Vestuves, g 
c Programos, Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi- o 

sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau-. 
stuvę, kur visokį darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis 
su kokiu nors reikalu j “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

I “ATEITIS” i
| 366 W. Broadway, So. Boston, Mass, j
S---------------------------------------------------------------------------------- S
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